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Chöông I : CAÁU TAÏO NGUYEÂN TÖÛ

THAØNH PHAÀN CAÁU TAÏO NGUYEÂN TÖÛ
KÍCH THÖÔÙC, KHOÁI LÖÔÏNG NGUYEÂN TÖÛ

A- Muïc tieâu baøi hoïc:

1-Veà truyeàn thuï kieán thöùc:

- HS naém thaønh phaàn caáu taïo nguyeân töû goàm haït nhaân (p,n) vaø lôùp voû (e).

- Ñieän tích vaø khoái löôïng p,e,n.

- Kích thöôùc nguyeân töû ,haït nhaân, electron vaø khoái löôïng nguyeân töû.

2-Veà reøn luyeän kæ naêng:

- Tính khoái löôïng nguyeân töû ,p,e,n theo dvC chuyeån ñoåi dvC <=> Kg,g.

- Reøn luyeän phöông phaùp tö duy tröøu töôïng.

- Laøm quen vôùi phaùn ñoaùn suy luaän khoa hoïc.

3-Veà giaùo duïc tö töôûng –ñaïo ñöùc

- Khaû naêng con ngöôøi tìm hieåu theá giôùi vaät chaát.

- Tính caån thaän ,loøng ham meâ khoa hoïc, phöông phaùp laøm vieäc.

B- Ñoà duøng daïy hoïc:

- Sô ñoà toùm taét thí nghieäm tìm ra tia aâm cöïc.

- Moâ hình, hình veû thaønh phaàn caáu taïo nguyeân töû.

C- Tieán trình:
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HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO
VIEÂN

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH

Hoaït ñoäng 1:
- Nguyeân töû laø gì?
- GV giôùi thieäu thí nghieäm tìm
ra tia aâm cöïc  Tính chaát cuûa
tia aâm cöïc
-1897  electron (Thompson)
- 1916 Proton ( Rutherford)
- 1932  Notron ( CharWick)
Hoaït ñoäng 2:
H nghieân cöù baûng 1.1 vaø nhaéc
laïi thaønh phaàn vaø ñaëc tính caùc
haït caáu taïo neân nguyeân töû.
H veà nhaø vieát baûng naøy vaøo
taäp
- G keát luaän:
0,00055 e 1 p 1 n

1- 1+ 0

Hoaït ñoäng 3 :
H naém ñöôïc nguyeân töû coù
kích thöôùc voâ cuøng nhoû
Neáu nguyeân töû Au baèng boùng
roã thì haït nhaân baèng haït caùt
Hoaït ñoäng 4:
G gôïi yù ñeå H thieát laäp coâng
thöùc tính khoái löôïng tuyeät ñoái
vaø khoái löôïng töông ñoái theo
2 heä thoàng ñôn vò cuûa caùc loaïi
haït.

I-THAØNH PHAÀN CAÁU TAÏO NGUYEÂN TÖÛ:

Thaønh
phaàn

Loaïi haït Ñieän tích Khoái löôïng
Coulom

b
Quy

öôùc
gam ÑVC

Voû Electron
( e)

-1,6.10-

19
1- 9.1.10-

28
0.0005

55
Haït

nhaân
Proton

( p )
+1,6.10
-19

1+ 1.6726.
10-24

1

Nôtron
( n )

0 0 1.6748
. 10-24

1

Voû nguyeân töû goàm caùc electron (-)
Nguyeân töû goàm proton (+)

Haït nhaân nguyeân töû
Nôtron

0,00055 e 1 p 1 n
1- 1+ 0

II-KHOÁI LƯƠÏNG - KÍCH THÖÔÙC:
1- Kích thöôùc:

Neáu coi nguyeân töû coù daïng hình caàu
-electron: 10-7 A (1A = 10-10 m = 10-8 cm)

-Ñöôøng kính haït nhaân : 10 –12 cm = 10-4 A
-Ñöôøng kính nguyeân töû : 10 –8cm = 1 A

=> ñöôøng kính nguyeân töû gaáp 10.000 ñöôøng kính haït nhaân
2 – Khoái löôïng nguyeân töû :

a) Khoái löôïng nguyeân töû tuyeät ñoái: (Kg hay g) (KLtñ) :
Chính laø khoái löôïng thöïc cuûa nguyeân töû

Ví duï : KLtñ cuûa C = 6 .1,6 .10-24 + 6 . 1,6.10-24 + 6.9,1.10-28

=

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
- H tính khoái löôïng tuyeät ñoái cuûa H b) Khoái löôïng nguyeân töû töông ñoái

( Nguyeân töû khoái ) : laø khoái löôïng cuûa haït nhaân
( ñôn vò : ñ.v.C )

Ví duï : KLTÑ cuûa C = 6.1 + 6.1 + 6 . 0,00055
1ñ.v.C = 1/12. klg ngtöû Cacbon = 1,66. 10-24g

KLtñ = mp + mn + me ( g)

KLTÑ = mp + mn + me ( ÑVC )
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D-Cuûng coá : HS löu yù:

1 dvC=1,66.10-24g=1,66.10-27kg

1 ñôn vò ñieän tích =1,6.10-19C

1 A = 10-10 m = 10-8cm

1 mol nguyeân töû A coù N=6,023.1023 nguyeân töû A ( N laø soá Avogadro)

coù khoái löôïng mol laø MA (g)

MA

 khoái löôïng 1 nguyeân töû A laø -------- (g)

N

Cho C=12 vaø N=6,023.10-23 .Hoûi khoái löôïng 1 nguyeân töû C

-theo dvC

-theo gram

E-Daën doø : - Laøm baøi taäp trong saùch

-Chuaån bò baøi haït nhaân nguyeân töû
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HAÏT NHAÂN NGUYEÂN TÖÛ - NGUYEÂN TOÁ HOÙA HOÏC

A-Muïc tieâu baøi hoïc:

* HS bieát :

- Caáu taïo haït nhaân –Ñieän tích haït nhaân - Khoái löôïng haït nhaân

- HS hieåu:

- Khaùi nieäm veà soá khoái, quan heä giöõa soá khoái vaø nguyeân töû khoái

- Quan heä giöõa Z = P = E

- Khaùi nieäm veà nguyeân toá hoùa hoïc vaø kí hieäu nguyeân töû

* Veà kó naêng:

- Söû duïng thaønh thaïo coâng thöùc tính soá khoái – Kí hieäu nguyeân töû

- Quan heä giöõa Z = P = E

- HS caàn naém vöõng ñaëc ñieåm cuûa caùc loaïi haït

B- Tieán trình

1-Kieåm tra baøi cuû : 1-Thaønh phaàn caáu taïo vaø ñaëc ñieåm caùc haït trong nguyeân töû

2-Giaûng baøi môùi
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HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN -HS HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
Hoaït ñoäng 1:

HS nhaéc laïi ñaëc ñieåm caùc haït
 ñieän tích haït nhaân laø ñieän tích cuûa
proton quyeát ñònh
G laáy theâm moät soá ví duï :
O ( Z = 8 ) , Al ( Z = 13 )
Hoaït ñoäng 2 :
H tìm hieåu trong SGK vaø cho bieát
khaùi nieäm veà soá khoái haït nhaân
- G nhaán maïnh : A chính laø nguyeân töû
khoái cuûa nguyeân töû .

Hoaït ñoäng 3:
- H nhaéc laïi khaùi nieäm nguyeân toá ñaõ
hoïc ôû lôùp 8 ?
-Phaân bieät nguyeân töû vaø nguyeân toá :
-Nguyeân töû : laø loaïi haït trung hoøa veà
ñieän coù soá haït p,n, e xaùc ñònh
-Nguyeân toá: taäp hôïp caøc ngtöû coù cuøng
ñieän tích haït nhaân (Z)
Hoaït ñoäng 4 :
H nghieân cöùu SGK cho bieát soá hieäu laø
gì ?
G laáy ví duï : Br coù Z = 35 . . .

I-HAÏT NHAÂN NGUYEÂN TÖÛ: p11 n10
1- Ñieän tích haït nhaân ( Z ) :

-Ñieän tích cuûa haït nhaân do proton quyeát ñònh: Z = P
-Nguyeân töû trung hoøa veà ñieän :

2- Soá khoái haït nhaân ( A ) : chính laø khoái löôïng haït
nhaân

NTK nguyeân töû = mp + mn + me ( ñ.v.C )
Maø me << mp , mn neân
NTK nguyeân töû = KLHN = mp + mn = P . 1 + N .

1


Ví duï 1 : Nguyeân töû Al coù 13 e , 14 n . Tìm AAl = ?
AAl = 13 . 1 + 14 .1 = 27 = NTK

Ví duï 2 : Nguyeân töû K coù nguyeân töû khoái laø 39 , coù 20
n . Tìm ÑTHN , soá p ?

P = A – N = 39 – 20 = 19
ÑTHN = 19+

II-NGUYEÂN TOÁ HOÙA HOÏC:
1-Ñònh nghóa : Laø taäp hôïp caùc nguyeân töû coù cuøng

ñieän tích haït nhaân (cuøng soá p, cuøng e )
Caùc nguyeân töû coù cuøng ÑTHN thì coù tính chaát hoùa

hoïc gioáng nhau .
Vd : nhöõng nguyeân töû coù Z = 17+ ==> nguyeân toá Cl

- Hieän nay coù khoaûng 110 nguyeân toá hoùa hoïc
2-Soá hieäu nguyeân töû ( Z ) :

Ví duï : Nguyeân töû Na coù soá hieäu Z = 11  Na coù 11
e , 11 p , Stt trong baûng tuaàn hoaøn cuûa Na laø 11

Soá ñôn vò ÑTHN Z = P = E

A = P + N = NTK

Z = soá p = soá e = ÑTHN
= STT nguyeân toá trong baûng tuaàn hoaøn
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HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN – HOÏC
SINH

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH

Hoaït ñoäng 5 :
G vieát kyù hieäu hoùa hoïc nguyeân töû leân baûng
H neâu yù nghóa caùc chöõ soá . Töø ñoù cho bieát yù
nghóa cuûa KHHH nguyeân töû .

3-Kí hieäu nguyeân töû :

A A : soá khoái haït nhaân
X X: kí hieäu nguyeân toá

Z Z : soá hieäu

Vd1: Kí hieäu nguyeân töû Na23
11 cho bieát:

- Soá hieäu : Z = 11
- Soá khoái : A = 23
- Soá proton: P = 11
- Soá notron: N = 23-11 = 12
- Soá electron: E = 11
- Soá ñôn vò ñieän tích haït nhaân: Z = 11
- Ñieän tích haït nhaân : Z = +11

Vd 2 : Nguyeân töû Clo coù 17 p , 18 n . Vieát
KHHH nguyeân töû Clo ?

P = Z = 17 , N = 18  A = 35
KHHH : Cl35

17

C - Baøi taäp cuõng coá :

1. Cho bieát p, n ,e cuûa caùc nguyeân töû sau: K3919 ; Cl35
17

2. Nguyeân töû X coù toång soá haït laø 48. Soá proton = soá notron

3. Nguyeân töû Y coù toång soá haït laø 34. Soá notron nhieàu hôn prpton 1 haït.

4. Nguyeân töû Z coù toång soá haït laø 115. Soá haït mang ñieän nhieàu hôn soá haït khoâng mang ñieän laø

25.

E – Daën doø : Laøm baøi taäp HAÏT NHAÂN NGUYEÂN TÖÛ

Chuaån bò baøi : Ñoàng vò
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ÑOÀNG VÒ – NGUYEÂN TÖÛ KHOÁI TRUNG BÌNH

A-Muïc tieâu baøi hoïc :

- HS hieåu:

- Khaùi nieäm ÑOÀNG VÒ

- Caùch xaùc ñònh nguyeân töû khoái trung bình

- HS naém vöõng caùch tính M  tính M; tính %, tìm ñoàng vò thöù hai

B- Tieán trình :

1-Kieåm tra baøi cuû : Baøi taäp saùch giaùo khoa

2 – Ñoà duøng daïy hoïc : Tranh veõ caùc ñoàng vò hidro

C -Giaûng baøi môùi :

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN -
HS

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH

Hoaït ñoäng 1 :
H tìm hieåu khaùi nieäm ñoàng vò trong
SGK
H giaûi thích taïi sao Cl35

17 vaø Cl37
17 laø

2 ñoàng vò cuûa Clo
Vieát caùc ñoàng vò cuû C vaø H
G löu yù :
- Do Z quyeát ñònh tính chaát hoùa hoïc
neân caùc ñoàng vò coù tính chaát hoùa
hoïc gioáng nhau
- Ñoàng vò coù soá nôtron khaùc nhau
 tính chaát lyù hoïc khaùc nhau.

Hoaït ñoäng 2 :
H nghieân cöùu SGK cho bieát NTK
trung bình laø gì vaø traû lôøi taïi sao Cl
coù NTK hay duøng laø 35,5 ?
G ñöa ra coâng thöùc tính NTK trung
bình .
Neâu 3 daïng toaùn ñoàng vò:

1. Tính M
2. Tính %
3. Tìm ñoàng vò thöù hai

I- ÑOÀNG VÒ:
Ñoàng vò laø nhöõng nguyeân töû coù cuøng soá proton nhöng
khaùc soá notron ( khaùc soá khoái )
Vd:
- Nguyeân toá Clo coù 2 ñoàng vò:

Cl35
17 vaø Cl37

17

- Nguyeân toá H coù 3 ñoàng vò:
H11 ; H21 ; H31

- Oxi coù 3 ñoàng vò:
O168 ; O178 ; O188

II-NGUYEÂN TÖÛ KHOÁI TRUNG BÌNH:
Trong töï nhieân Clo coù 2 ñoàng vò:
Cl35

17 ( chieám 75% ) vaø Cl37
17 ( chieám 25% )

Vaäy nguyeân töû khoái trung bình cuûa Clo:

MCl = 5,35
100

25.3775.35




Toång quaùt:

Trong ñoù A, B laø nguyeân töû khoái cuûa moãi ñoàng vò
a, b … laø soá nguyeân töû hay % vaø : a+b+ … =

100%

A =
...
.....




ba
bBaA
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C-Cuõng coá : Cho:

1. Bieát ñoàng coù 2 ñoàng vò : 65Cu chieám 27% vaø 63Cu chieám 73%. Tính M cuûa Cu.

2. Bieát Cu coù 2 ñoàng vò : 65Cu vaø 63Cu . Tính % cuûa moãi ñoàng vò. Bieát MCu = 63,546.

3. Cho Cu coù 2 ñoàng vò : 65Cu chieám 27% . Tìm ñoàng vò thöù hai bieát M Cu = 63,546.

....................................................................................................................................................

SÖÏ CHUYEÅN ÑOÄNG CUÛA ELECTRON - OBITAN NGUYEÂN TÖÛ

A- Muïc ñích yeâu caàu :

-HS naém ñöôïc caáu taïo voû nguyeân töû vôùi caùc khaùi nieäm obitan, phaân lôùp (phaân möùc naêng löôïng)

lôùp (möùc naêng löôïng)

-Naém voû nguyeân töû coù toái ña 7 lôùp e (K,L,M,N,O,P,Q) , moåi lôùp coù 1soá phaân lôùp (s,p,d,f), moåi

phaân lôùp coù 1 soá obitan ,moåi obitan coù toái ña 2 e.

-Naém nguyeân lí vữûng beàn , qui taéc Klechkowski vaø vieát ñöôïc caáu hình e.

-Ñaëc ñieåm caùc e lôùp ngoaøi cuøng.

B- Tieán trình :

1-Kieåm tra baøi cũ :

1-Vì sao khoái löôïng nguyeân töû ñöôïc tính baèng khoái löôïng haït nhaân

2- Ñònh nghóa nguyeân toá hoùa hoïc-ñoàng vò .

3 – Nguyeân toá brom coù nguyeân töû khoái trung bình laø 79,91 . Brom coù 2 ñoàng vò : Br79
35

( 54,5 % ) . Tìm ñoàng vò coøn laïi .

2- Ñoà duøng daïy hoïc :

Baûng HTTH , Baûng qui taéc Klechkowski , Hình veõ : Maãu haønh tinh nguyeân töû , hình obitan

s , p.

3-Giaûng baøi môùi :
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HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN – HOÏC
SINH

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH

Hoaït ñoäng 1 :
G veõ maãu nguyeân töû Borh ñeå neâu quyõ ñaïo
chuyeån ñoäng cuûa e .

Hoaït ñoäng 2 :
G veõ hình ñaùm maây e ñeå neâu : caùc e
chuyeån ñoäng khoâng theo quyõ ñaïo , chæ coù
theå xaùc ñònh ñöôïc xaùc suaát coù maët cuûa e .
G nhaán maïnh ñaùm maây e do 1 e tao neân .

Hoaït ñoäng 3 :
H nghieân cöùu SGK vaø neâu ñònh nghóa
obitan nguyeân töû

I-SÖÏ CHUYEÅN ÑOÄNG CUÛA ELECTRON:
1- Thuyeát Rutherford – Bohr :
Caùc electron chuyeån ñoäng xung quanh haït nhaân
nguyeân töû theo quõy ñaïo troøn hay baàu duïc

+

2. Thuyeát hieän ñaïi ( thuyeát obitan nguyeân töû ) :
a) Söï chuyenå ñoäng e trong nguyeân töû :

-Caùc e chuyeån ñoäng quanh haït nhaân khoâng
theo 1 quûy ñaïo xaùc ñònh vôùi vaän toác voâ cuøng lôùn
taïo thaønh ñaùm maây electron

- Nguyeân töû coù 1 e chuyeån ñoäng taïo thaønh
vuøng khoâng gian coù hình caàu

- Nguyeân töû coù nhieàu e chuyeån ñoäng taïo
thaønh nhöõng vuøng khoâng gian coù hình daïng khaùc
nhau

b) Obitan nguyeân töû ( kí hieäu laø AO ) :
Laø khoaûng khoâng gian xung quanh haït nhaân

coù maät ñoä electron xuaát hieän nhieàu nhaát ( 95 % )

ñaùm maây electron

Obitan nguyeân töû
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HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN – HOÏC
SINH

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH

Hoaït ñoäng 4 :
H nhaän xeùt hình aûnh caùc obitan nguyeân töû
G neâu höôùng caùc obitan

II – HÌNH DAÏNG OBITAN NGUYEÂN TÖÛ :
-Obitan s coù daïng quûa caàu .

y
x

x

z

- Obitan p: goàm 3 obitan Px, Py, Pz coù hình soá 8
noåi ñònh höôùng theo caùc truïc x, y, z.

- Obitan d, f coù hình daïng phöùc taïp.

D - Cuõng coá:

1. Sö chuyeån ñoäng cuûa electron trong voû nguyeân töû.

2. hình daïng cuûa obitan vaø söï ñònh höôùng trong khoâng gian.

E – Daën doø : Laøm baøi taäp SGK + saùch baøi taäp.
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LÔÙP VAØ PHAÂN LÔÙP ELECTRON
A- Muïc ñích yeâu caàu :

Hoïc sinh bieát:

- Theá naøo laø lôùp vaø phaân lôùp electron.

- Soá löôïng caùc obitan trong moät phaân lôùp vaø trong 1 lôùp.

- Söï gioáng nhau vaø khaùc nhau giöõa caùc obitan trong cuøng 1 phaân lôùp.

- Duøng kí hieäu phaân bieät caùc lôùp, phaân lôùp.

B -Tieán trình :

1-Kieåm tra baøi cuû:

- Cho bieát söï chuyeån ñoäng cuûa electron.

- Hình daïng cuûa obitan s, p.

2 – Ñoà duøng daïy hoïc : Tranh veõ hình daïng caùc obitan s, p , d.

3-Giaûng baøi môùi

Coâng vieäc cuûa GV vaø HS Noäi dung giaûng daïy
Hoaït ñoäng 1 :
G : Taïi sao xaùc suaát coù maët cuûa e khoâng ñoàng
ñeàu .
G nhaéc laïi laïi caáu taïo nguyeân töû  do löïc huùt
giöõa nhaân vaø e neân caùc e gaàn nhaân coù möùc
naêng löôïng thaáp , caùc e xa nhaân coù möùc naêng
löôïng cao .
Döïa vaøo möùc naêng löôïng  chia voû nguyeân töû
thaønh caùc lôùp voû .
Hoaït ñoäng 2 :
H nhaéc laïi khaùi nieäm veà lôùp e ?
H nghieân cöùu SGK ñeå keát kuaän veà phaân lôùp .
H neâu ñaëc ñieåm cuûa caùc obitan trong cuøng
phaân lôùp .
G neâu soá phaân lôùp trong cuøng lôùp
H neâu soá phaân lôùp trong lôùp 4 , 5, 6 , 7
Hoaït ñoäng 3 :
G : moãi phaân lôùp khaùc nhau trong cuøng 1 lôùp
coù möùc naêng löôïng khaùc neân caùc obitan trong
moat phaân lôùp khaùc nhai .
H nhaéc laïi hình daïng vaø ñaëc ñieåm cuûa obitan

I-Lôùp electron :
- Lôùp electron goàm caùc nguyeân töû coù

möùc naêng löôïng gaàn baèng nhau
- Voû nguyeân töû chia thaønh 7 lôùp:

Lôùp 1 2 3 4 5 6 7
(+)

K L M N O P Q
II- Phaân lôùp electron :
- Phaân lôùp electron goàm caùc electron mang
möùc naêng löôïng baèng nhau
- Soá phaân lôùp baèng soá thöù töï cuûa lôùp
- Kí hieäu: s , p , d , f
Phaân lôùp: 1s 2s 2p 3s 3p 3d 4s 4p
4d 4f

(+)
Lôùp: K L M
N
III- Soá Obitan trong moät phaân lôùp:
- Trong moät phaân lôùp caùc obitan coù cuøng
möùc naêng löôïng nhöng khaùc nhau veà söï ñòng
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G neâu phöông höôùng caùc obitan
Hoaït ñoäng 4 :
H chöùng minh taïi sao soá obitan trong 1 lôùp
ñöôïc tính theo coâ ng thöùc n2

G nhaán maïnh n2 chæ ñuùng töø lôùp 1 ñeán lôùp 4 .

höôùng trong khoâng gian
- Phaân lôùp s: coù 1 obitan coù daïng hình caàu
- Phaân lôùp p: coù 3 obitan px , py, pz ñònh
höôùng theo

caùc truïc x, y, z.
- Phaân lôùp d: coù 5 obitan ñònh höôùng khaùc
nhau trong khoâng gian
- Phaân lôùp f coù 7 obitan ñònh höôùng khaùc
nhau
VI- Soá Obitan trong 1 lôùp: n2

- Lôùp 1 ( K ) coù 1 obitan
- Lôùp 2 ( L ) coù 4 obitan
- Lôùp 3 ( M ) coù 9 obitan
- Lôùp 4 ( N ) coù 16 obitan .

C-Cuõng coá : Söû duïng caùc baøi taäp trong SGK

............................................................................................................................................................

NAÊNG LÖÔÏNG CUÛA CAÙC ELECTRON TRONG NGUYEÂN TÖÛ
CAÁU HÌNH ELECTRON CUÛA NGUYEÂN TÖÛ

A- Muïc ñích yeâu caàu :

Hoïc sinh bieát:

- Soá electron toái ña trong 1 phaân lôùp vaø trong 1 lôùp.

- Caùc nguyeân lyù, qui taéc saép xeáp electron trong nguyeân töû.

Hoïc sinh hieåu:

- Vieát caáu hình electron  soá lôùp, soá electron treân moãi lôùp.

- Ñaëc ñieãm electron lôùp ngoaøi cuøng  tính chaát.

B-Tieán trình :

1-Kieåm tra baøi cuû:

- Caùu truùc lôùp cuûa nguyeân tử.

- Caáu truùc phaân lôùp cuûa nguyeân töû.

2 – Ñoà duøng daïy hoïc : Tranh veõ traä töï möùc naêng löôïng

Baûng caáu hình e vaø sô ñoà phaân boá e treân caùc obitan.
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3-Giaûng baøi môùi

Coâng vieäc cuûa GV vaø HS Noäi dung giaûng daïy
Hoaït ñoäng 1 :
H khaùi quaùt veà electron , lôùp e , phaân lôùp
e .
G keát luaän : Moãi e trong 1 phaân lôùp e coù
möùc naêng löôïng xaùc ñònh  naêng löôïng
obitan nguyeân töû .

Hoaït ñoäng 2 :
H nghieân cöùu hình 1.12 trong SGK ñeå ruùt
ra traät töï möùc naêng löôïng .

Hoaït ñoäng 3 :
H nghieân cöùu SGK cho bieát theá naøo laø oâ
löôïng töû , noäi dung nguyeân lyù Pauli , caùc
kí hieäu e trong 1 oâ löôïng töû , caùch tính soá
e toái ña trong 1 phaân lôùp , 1 lôùp .

I – NAÊNG LÖÔÏNG CUÛA ELECTRON TRONG
NGUYEÂN TÖÛ :

1 - Möùc naêng löôïng obitan nguyeân töû : laø möùc
naêng löôïng xaùc ñònh cuûa moãi e treân moãi obitan

Caùc e treân caùc obitan cuûa cuøng phaân lôùo coù
möùcnaêng löôïng baèng nhau .

2 – Traät töï möùc naêng löôïng :
1s2s2p3s3p4s3d4s4p5s4d5p6s

Coù söï cheøn möùcnaêng löôïng : 3d sau 4s . . .
II- CAÙC NGUYEÂN LYÙ VAØ QUY TAÉC PHAÂN BOÁ
ELECTRON TRONG NGUYEÂN TÖÛ :

1 - Nguyeân lí Pau li :
a) OÂ löôïng töû:

Moãi obitan bieåu dieån baèng 1 oâ vuoâng goïi laø oâ
löôïng töû:
Vd: - Obitan s :

- Obitan p :
- Obitan d :
b) Nguyeân lí Pau li:
Trong moät obitan chæ coù theå chöùa nhieàu

nhaát laø hai e vaø hai e naøy chuyeån ñoäng töï quay
khaùc chieàu nhau xung quanh truïc rieâng cuûa moãi
e .


2 electron gheùp ñoâi 1 electron ñoäc thaân

c) Soá e toái ña coù trong 1 phaân lôùp vaø trong 1
lôùp:

 Soá electron toái ña coù trong 1 phaân lôùp:
- Phaân lôùp s : chöùa toái ña 2e





Coâng vieäc cuûa GV vaø HS Noäi dung giaûng daïy

H chöùng minh soá e toái ña ñöôïc tính theo coâng
thöùc 2 n2 vaø coâng thöùc naøy chæ ñuùng vôùi tröôøng
hôïp lôùp 1 ñeán lôùp 4 .

- Phaân lôùp p: coù toái ña 6e
  

- Phaân lôùp d coù 10e:
    

* Soá electron toái ña coù trong moât lôùp: 2n2

- Lôùp K ( n = 1 ) chöùa toái ña 2 electron
- Lôùp L ( n = 2 ) chöùa toái ña 8 electron
- Lôùp M ( n = 3 ) chöùa toái ña 18 electron
- Lôùp N ( n = 4 ) chöùa toái ña 32 electron
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Hoaït ñoäng 4 :
H nghieân cöùu SGK cho bieát noäi dung nguyeân
lyù vöõng beàn vaø aùp duïng nguyeân lyù ñeå phaân boá
e cuûa nguyeân töû vaøo obitan .

Hoaït ñoäng 5 :
H nghieân cöùu SGK cho bieát noäi dung quy taéc
Hund vaø vaän dung quy taéc ñeå phaân e len caùc oâ
löôïng töû trong nguyeân töû C , B .
Tieát 1 döøng ôû phaàn naøy

Hoaït ñoäng 6 :
H nghieân cöùu SGK cho bieát caáu hình e laø gì vaø
caùc böôùc tieán haønh vieát caáu hình e .
G höôùng daãn H vieát caáu hình e caùc nguyeân töû
caùc nguyeân toá : 35Br , 16S , . . . theo 2 caùch
G nhaán maïnh : khi vieát caáu hình phaûi tuaân theo
traät töï möùc naêng löôïng sau ñoù ñaûo laïi ñeå ñöôïc
caáu hình .
G cho H phaân bieät phaân lôùp ngoaøi cuøng , lôùp
ngoaøi cuøng , ñeám soá e lôùp ngoaøi cuøng .

Hoaït ñoäng 8 :
H vieát caáu hình e cuûa caùc nguyeân trong chu kyø
3 vaø nhaän xeùt soá e lôùp ngoaøi cuøng .

2 – Nguyeân lyù vöõng beàn :
ÔÛ traïng thaùi cô baûn , trong nguyeân töû caùc e

chieám caùc obitan theo möùc naêng löôïng töø thaáp
ñeán cao
Ví duï :
1H : 1s1

2He : 1s2

3Li : 1s22s1

3- Qui taéc Hun ( Hund ) :
Trong cuøng moät phaân lôùp, caùc electron seõ phaân
boá treân caùc obitan sao cho coù soá electron ñoäc
thaân laø toái ña vaø caùc electron naøy coù chieàu töï
quay gioáng nhau
VD: B ( Z = 5 ): 1s22s22p1

  

C ( Z = 6 ): 1s22s22p2

   

II- CAÁU HÌNH ELECTRON:
1- Caáu hình electron :

Caáu hình electron bieå dieån söï phaân boá electron
treân caùc phaân lôùp thuoäc caùc lôùp khaùc nhau.
- Soá thöù töï cuûa lôùp ñöôïc vieát baèng caùc soá
- Phaân lôùp ñöôïc kí hieäu : s , p , d , f
- Soá electron vieát treân phaân lôùp nhö soá muõ
Vd:
Na ( Z = 11 ): 1s2 2s22p6 3s1

Fe ( Z = 26 ): 1s22s22p63d64s2 hay [Ar] 3d64s2

2- Ñaëc ñieåm cuûa electron lôùp ngoaøi cuøng:
Caùc electron lôùp ngoaøi cuøng quyeát ñònh tính
chaát hoùa hoïc cuûa caùc nguyeân toá
- Lôùp ngoaøi cuøng coù 8 electron laø khí hieám, raát
beàn vöõng khoâng tham gia caùc phaûn öùng hoùa
hoïc
- Lôùp ngoaøi cuøng coù 1, 2, 3 electron laø kim loaïi
- Lôùp ngoaøi cuøng coù 5, 6, 7 electron laø phi kim
- Lôùp ngoaøi cuøng coù 4 electron laø kim loaïi hay
p kim



 

C – Cuûng coá :

Tieát 1 : Vaän duïng caùc nguyeân lyù vaø quy taéc phaân boá caùc e cuûa : 8O , 7N

Tieát 2 : Vieát caáu hình e cuûa 16S , phaân boá caùc e leân caùc oâ löôïng töû , cho bieát soá e cuûa S ôû traïng

thaùi cô baûn , laø kim loaïi , phi kim , khí hieám ?
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CHÖÔNG II : BAÛNG TUAÀN HOAØN
ÑÒNH LUAÄT TUAÀN HOAØN CAÙC NGUYEÂN TOÁ

MUÏC TIEÂU Bieát : + Nguyeân taéc xaây döïng baûng tuaàn hoaøn (TH)
+ Caáu taïo baûng TH : oâ nguyeân toá , chu kì , nhoùm

Hieåu : + Moái quan heä :
caáu hình electron  vò trí trong BTH  tính chaát nguyeân

toá
+ Qui luaät bieán ñoåi tính chaát caùc nguyeân toá vaø moät soá hôïp chaát

cuûa
chuùng theo chu kì vaø nhoùm

KÓ NAÊNG Reøn luyeän tö duy logic :
+ Töø caáu taïo nguyeân töû  vò trí nguyeân toá trong BTH
+ Töø vò trí nguyeân toá trong BTH  döï ñoaùn tính chaát cuûa nguyeân toá
+ So saùnh tính chaát cuûa moät nguyeân toá vôùi caùc nguyeân toá laân caän

GIAÙO DUÏC Tin töôûng vaøo khoa hoïc, chaân lí khoa hoïc
Tinh thaàn laøm vieäc nghieâm tuùc, saùng taïo
Ñöùc tính caàn cuø, tæ mæ, chính xaùc trong nghieân cöùu khoa hoïc

PHÖÔNG
PHAÙP

+ Neâu vaán ñeà, gôïi môû daãn daét HS vaøo töøng vaán ñeà cuï theå
 HS töï phaùt hieän vaø chieám lónh kieán thöùc môùi

+ Toå chöùc cho HS laøm vieäc theo nhoùm, thaûo luaän caùc vaán ñeà gôïi môû
 vöøa phaùt huy tính ñoäc laäp cuûa moãi HS vöøa taäp cho HS

tinh thaàn
hôïp taùc, taäp theå

+ Höôùng daãn cho HS taäp tra cöùu caùc baûng tö lieäu
 phaùt hieän ñöôïc qui luaät
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MUÏC TIEÂU : Bieát : Nguyeân taéc xaây döïng BTH
Hieåu : Caáu taïo BTH

Moái quan heä caáu hình electron  vò trí trong BTH
TROÏNG TAÂM : Nguyeân taéc xaây döïng BTH

Caáu taïo BTH
KYÕ NAÊNG : Vieát caáu hình electron nguyeân töû

 Z  oâ nguyeân toá
 lôùp electron  chu kì
 phaân lôùp ngoaøi cuøng  phaân nhoùm
 electron ñoäc thaân  nhoùm

ÑDDH : Hình veõ oâ nguyeân toá (SGK trang 34) phoùng to
Baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá daïng daøi

PHÖÔNG PHAÙP : Höôùng daãn HS töï xaây döïng baøi hoïc vaø töï ruùt ra keát luaän

TIEÁN TRÌNH GIAÛNG DAÏY:

1 – Kieåm tra baøi cuõ :

- Vieát caáu hình e caùc nguyeân töû : 13Al , 35Br , 36Kr . Cho bieát laø kim loaïi , phi kim hay khí

hieám .

BAÛNG TUAÀN HOAØN CAÙC NGUYEÂN TOÁ HOÙA HOÏC
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- Cho nguyeân töû coù e phaân lôùp ngoaøi cuøng : 4p3 . Vieát caáu hình , cho bieát laø kim loaïi , phi

kim hay khí hieám .

2 – Ñoà duøng daïy hoïc: Baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá hoùa hoïc

3 – Baøi giaûng :

HOAÏT ÑOÄNG cuûa THAÀY HOAÏT ÑOÄNG cuûa TROØ
Hoaït ñoäng 1 :
Keå veà lòc söû phaùt minh ra baûng tuaàn hoaøn .

Hoaït ñoäng 2 :
H nhaéc laïi nguyeân taéc saép xeáp caùc nguyeân toá
theo kieán thöùc lôùp 9 .
H döïa vaøo baûng tuaàn hoaøn cho bieát
- Ñieän tích caùc nguyeân toá trong haøng ngang ,
coät doïc .
- Soá e lôùp ngoaøi cuøng cuûa caùc nguyeân toá trong
baûng theo haøng ngang , haøng doïc .

Hoaït ñoäng 3 : Döïa vaøo sô ñoà oâ nguyeân toá H
nhaän xeùt thaønh phaàn oâ nguyeân toá .

Hieän nay ñaõ tìm ra 110 nguyeân toá hoùa hoïc
ñöôïc xeáp trong baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá
hoùa hoïc

I. NGUYEÂN TAÉC SAÉP XEÁP CAÙC NGUYEÂN
TOÁ TRONG BAÛNG TUAÀN HOAØN :

1- Xeáp thaønh töøng oâ nguyeân toá theo chieàu
taêng daàn cuûa ñieän tích haït nhaân

2- Xeáp thaønh 1 haøng ngang caùc nguyeân toá
coù cuøng soá lôùp electron

3- Xeáp thaønh 1 coät doïc caùc nguyeân toá coù
cuøng soá electron hoùa trò
Ghi chuù : electron hoùa trò laø electron ngoaøi
cuøng coù khaû naêng taïo thaønh lieân keát
II. CAÁU TAÏO BAÛNG TUAÀN HOAØN :

1- OÂ NGUYEÂN TOÁ : laø ñôn vò nhoû nhaát
caáu taïo neân BTH

HOAÏT ÑOÄNG cuûa GÍAO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH

Hoaït ñoäng 4 :

- H döïa vaøo baûng tuaàn hoaøn cho bieát coù bao
nhieâu daõy nguyeân toá xeáp haøng ngang

- H nhaän xeùt soá nguyeân toá moãi haøng ngang ,
vieát caáu hình e cuûa moät soá nguyeân toá tieâu bieåu

H nhaän xeùt soá lôùp e cuûa caùc nguyeân toá trong
chu kyø

G boå sung phaàn nhaän xeùt caùc chu kyø .

2- CHU KÌ : laø daõy nguyeân toá xeáp theo Z
taêng daàn maø nguyeân töû cuûa chuùng coù cuøng soá
lôùp electron

Chu
kyø

Soá nguyeân
toá

Caáu hình e Soá lôùp
e

1 1H  2He 1sa (a=1;2) 1
2 3Li 10Ne [He]2sa2pb

a= 1;2
b= 16

2

3 11Na 
18Ar

[Ne]3sa3pb 3

Soá hieäu

Soá khoái

Ñoä aâm ñieän

Caáu hình e

Teân nguyeân toá

KHHH
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4 19K  18Kr [Ar]3dx4sa4p
b

x = 1 10

4

5 37Rb
18Xe

[Ar]3dx4sa4p
b

x = 1 10

5

6 19Cs 
18Rn

[Xe]4dx

4fy5sa5pb

x = 1 10
y = 0  14

6

7 Chöa hoaøn
nguyeân toá

chænh , coù 24 7

Nhaän xeùt :
+ STT chu kì truøng vôùi soá lôùp electron
+ Moãi chu kì ñeàu khôûi ñaàu bôûi 1 kim loaïi

kieàm vaø keát thuùc bôûi 1 khí hieám (tröø chu kì 1)
+ Chu kì 1, 2, 3 : CK nhoû chöùa 2 – 8

nguyeân toá
+ Chu kì 4 trôû ñi : CK lôùn chöùa töø 8 nguyeân

toá trôû leân
+ Döôùi BTH coù 2 hoï nguyeân toá : lantan vaø

actini
Lantan (Z = 58 – 71) Actini (Z = 90 –
103)

CUÛNG COÁ CUOÁI TIEÁT:

1 – Neâu nguyeân taéc saép xeáp.

2- Ñònh nghóa chu kyø .

3 – Caùc nguyeâ nguyeân toá sau coù cuøng chu kyø khoâng , taïi sao ?

a) Na : 1s22s22p63s1 S : 1s22s22p63s2
3p

4 Ne : 1s22s22p63s23p6

b) Na : 1s22s22p63s1 K : 1s22s22p63s23p64s1 Be : 1s22s2

RUÙT KINH NGHIEÄM SAU TIEÁT DAÏY :
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TIEÁN TRÌNH GIAÛNG DAÏY TIEÁP TIEÁT SAU :

HOAÏT ÑOÄNG cuûa THAÀY HOAÏT ÑOÄNG cuûa TROØ
Hoaït ñoäng 5 :
H döïa vaøo SGK vaø baûng tuaàn hoaøn cho bieát :
- Nhoùm nguyeân toá laø gì
- Phaân loaïi nhoùm nguyeân toá
- Soá nhoùm A , soá nhoùm B
- Ñaëc ñieåm caáu taïo caùc nguyeân toá cuûa nhoùm
A , nhoùm B .
G trình baøy theâm caùc nguyeân toá cuoái baûng .

3- NHOÙM : taäp hôïp caùc nguyeân toá ñöôïc
xeáp thaønh coät maø nguyeân töû cuûa chuùng coù
caáu hình electron töông töï nhau neân tính chaát
hoùa hoïc gioáng nhau

+ BTH coù 16 nhoùm (chieám 18 coät) chia
thaønh : 8 nhoùm A , 8 nhoùm B (trong ñoù
nhoùm VIIIB goàm 3 coät)

+ Trong cuøng 1 nhoùm, caùc nguyeân toá coù
cuøng soá electron hoùa trò vaø baèng STT cuûa
nhoùm

a) Nhoùm A : goàm caùc nguyeân toá s vaø p
Caáu hình : nsxnpy

b) Nhoùm B : goàm caùc nguyeân toá d vaø f
Caáu hình electron ngoaøi cuøng coù daïng
(n-1) dx nsy (x = 0 – 10 y = 1 – 2)

x + y  8  nhoùm (x + y) B
8  x + y  10  nhoùm VIII B
11  x + y  12 nhoùm (x + y –10) B

4- CAÙC NGUYEÂN TOÁ XEÁP ÔÛ CUOÁI BAÛNG
Nhoùm IIIB coù 2 daõy nguyeân toá xeáp rieâng :

+ Hoï Lantan (14 nguyeân toá)
töø Ce Z = 58 ñeán Lu Z = 71

+ Hoï Actini (14 nguyeân toá)
töø Th Z = 90 ñeán Lr Z=103

CUÛNG COÁ BAØI :
1- Cho nguyeân töû A coù caáu hình e lôùp ngoaøi cuøng : 3p5

a) Vieát caáu hình nguyeân töû A
b) Xaùc ñònh vò trí A trong baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá .

2 – Nguyeân töû B ôû chu kyø 3 , nhoùm VI A . Vieát caáu hình e cuûa B

RUÙT KINH NGHIEÄM SAU TIEÁT DAÏY :

KIEÅM TRA BAØI
CUÕ :

1- Haõy cho bieát yù nghóa cuûa moät oâ nguyeân toá trong baûng tuaàn hoaøn ?
2- Phaân bieät yù nghóa cuûa soá thöù töï chu kì vaø soá lôùp electron trong
nguyeân töû

Laáy thí duï vôùi chu kì 3
3- Chæ caên cöù vaøo ñieän tích haït nhaân Z, laøm theá naøo ñeå bieát moät chu
kì keát thuùc ?

4- Cho caáu hình electron cuûa ba nguyeân toá nhö sau :
A : 2, 8, 2 B : 2, 8, 8, 5 C : 2, 8, 5
Haõy xaùc ñònh oâ nguyeân toá vaø chu kì cuûa chuùng trong BTH
Caùc nguyeân toá naøo thuoäc cuøng 1 chu kì ?

STT nhoùm A = x+y
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MUÏC TIEÂU : Hieåu: Söï bieán ñoåi tuaàn hoaøn caáu hình electron caùc nguyeân toá hoùa hoïc
Moái quan heä caáu hình electron  vò trí trong BTH

TROÏNG TAÂM : Söï lieân quan giöõa caáu hình electron vaø soá thöù töï cuûa nhoùm
Söï bieán ñoåi cuûa caáu hình electron caùc nguyeân toá trong caùc chu kì

KYÕ NAÊNG :
ÑDDH : Baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá daïng daøi
PHÖÔNG PHAÙP : Höôùng daãn HS töï xaây döïng baøi hoïc vaø töï ruùt ra keát luaän
KIEÅM TRA BAØI
CUÕ :

1 – Cho nguyeâ nguyeân töû A coù Z = 35 . Vieát caáu hình , xaùc ñònh
vò trí

2 – Cho nguyeân töû B coù Z = 25 . Vieát caáu hình , B thuoäc nhoùm A
hay B

3 – Nguyeân töû C ôû chu kyø 4 , nhoùm 5A . Vieát caáu hình , A laø kim
loaïi hay phi kim .

TIEÁN TRÌNH GIAÛNG DAÏY :
HOAÏT ÑOÄNG cuûa THAÀY HOAÏT ÑOÄNG cuûa TROØ

Hoaït ñoäng 1 :
G cho caùc nhoùm vieát caáu hình e cuûa 1 nguyeân
toá tieâu bieåu trong moãi nhoùm .
Hoaït ñoäng 2 :
G yeâu caàu H nhaän xeùt soá e lôùp ngoaøi cuøng
caùc nguyeân toá theo chu kyø , theo nhoùm .
G toùm laïi vaø ñöa ra nhaän xeùt .

I- CAÁU HÌNH ELECTRON NGUYEÂN TÖÛ
CAÙC NGUYEÂN TOÁ NHOÙM A
Ñaây laø caùc nguyeân toá s vaø p (coù phaân lôùp cuoái
cuøng laø s hay p)
Caáu hình : nsxnpy

Nhaän xeùt :
+ Nguyeân toá cuøng nhoùm A coù cuøng soá e

ngoaøi cuøng  gioáng nhau veà hoaù tính
+ STT nhoùm A = soá e lôùp ngoaøi cuøng .

+ Sau moãi chu kì, soá electron ngoaøi cuøng
cuûa ng_töû caùc ng_toá nhoùm A bieán ñoåi tuaàn
hoaøn

Vaäy söï bieán ñoåi tuaàn hoaøn veà caáu hình
electron ng_töû cuûa caùc ng_toá chính laø nguyeân
nhaân suûa söï bieán ñoåi tuaàn hoaøn veà tính chaát
cuûa caùc ng_toá

II- CAÁU HÌNH ELECTRON NGUYEÂN TÖÛ
CAÙC NGUYEÂN TOÁ NHOÙM B

Ñaây laø caùc nguyeân toá d vaø f thuoäc chu kì
lôùn
(coøn goïi laø nguyeân toá kim loaïi chuyeån tieáp)
caáu hình electron ngoaøi cuøng coù daïng
(n-1) da ns2 (trong ñoù a = 1 – 10)

CUÕNG COÁ CUOÁI TIEÁT : 1 – Nguyeân töû R coù Z = 30 , vieát caáu hình , xaùc ñònh vò trí .

SÖÏ BIEÁN ÑOÅI TUAÀN HOAØN CAÁU HÌNH ELECTRON
NGUYEÂN TÖÛ CAÙC NGUYEÂN TOÁ HOÙA HOÏC
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2 – Nguyeân töû X coù Z = 24 , vieát caáu hình , xaùc ñònh vò trí

RUÙT KINH NGHIEÄM SAU TIEÁT DAÏY :

.........................................................................................................................................................

MUÏC TIEÂU : -Bieát: Caùc khaùi nieäm : naêng löôïng ion hoùa, aùi löïc electron, ñoä aâm
ñieän
-Hieåu: Quy luaät bieán ñoåi baùn kính nguyeân töû, naêng löôïng ion hoùa, aùi

löïc electron, ñoä aâm ñieän caùc nguyeân toá trong HTTH
-Vaän duïng: Döïa vaøo qui luaät bieán ñoåi ñeå döï ñoaùn tính chaát nguyeân toá

khi bieát vò trí chuùng trong HTTH.
TROÏNG TAÂM : Söï bieán ñoåi baùn kính nguyeân töû, naêng löôïng ion hoùa theo chu kì vaø

theo nhoùm.
KYÕ NAÊNG : So saùnh baùn kính nguyeân töû vaø naêng löôïng ion hoùa thöù 1
ÑDDH : Baûng 2.2 2.3 2.4 2.1 2.2
PHÖÔNG PHAÙP : Höôùng daãn HS töï xaây döïng baøi hoïc vaø töï ruùt ra keát luaän
KIEÅM TRA BAØI
CUÕ :

1 – Cho nguyeân töû A coù Z = 29 , vieát caáu hình e , xaùc ñònh vò trí
cuûa A

2 – Nguyeân töû B ôû chu kyø 4 , nhoùm VIIA , vieát caáu hình , B laø
kim loaïi hay phi kim ?

3 – Nguyeân töû C coù caáu hình e phaân lôùp ngoaøi cuøng laø 4s1 , vieát
caáu hình , cho bieát vò trí .

4 – Neâu keát luaän veà söï bieán ñoåi caáu hình e caùc nguyeân toá trong
baûng tuaàn hoaøn .

TIEÁN TRÌNH GIAÛNG DAÏY :

HOAÏT ÑOÄNG cuûa THAÀY HOAÏT ÑOÄNG cuûa TROØ
Hoaït ñoäng 1 :
- H nghieân cöùu SGk cho bieát quy luaät bieán ñoåi
baùn kính nguyeân töû theo chu kyø , theo nhoùm .
- H giaûi thích quy luaät bíieán ñoåi ñoù döïa vaøo
ñaëc ñieåm caáu taïo nguyeân töû .

I. BAÙN KÍNH NGUYEÂN TÖÛ
a)Trong chu kì : ñi töø traùi sang phaûi theo

chieàu Z taêng  soá e ngoaøi cuøng taêng  löïc
huùt cuûa haït nhaân taêng  baùn kính nguyeân töû
giaûm daàn
VD : RNa > RMg > RAl

B) Trong nhoùm A : ñi töø treân xuoáng theo
chieàu Z taêng  soá lôùp e taêng  löïc huùt cuûa
haït nhaân giaûm  baùn kính nguyeân töû
taêng daàn
VD : RLi < RNa < RK < RRh

Vaäy baùn kính nguyeân töû cuûa caùc nguyeân
toá bieán ñoåi tuaàn hoaøn theo chieàu taêng cuûa Z

SÖÏ BIEÁN ÑOÅI TUAÀN HOAØN TÍNH CHAÁT CAÙC
NGUYEÂN TOÁ HOÙA HOÏC
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Hoaït ñoäng 2 :
- H nghieân cöùu SGK cho bieát theá naøo laø naêng
löôïng ion hoùa ( I1 )
- G : ngoaøi naêng löôïng ion hoùa thöù 1 , coøn coù
ion hoùa töù 2, 3 , 4 . . .
Nguyeân töû A coù I1 > I2( B ) . Nguyeân töû A hay
B deã nhöôøng e hôn

II. NAÊNG LÖÔÏNG ION HOÙA
Naêng löôïng ion hoùa thöù nhaát I1 (KJ/mol)

cuûa nguyeân töû laø naêng löôïng toái thieåu ñeå taùch
e thöù 1 ra khoûi nguyeân töû ôû traïng thaùi cô baûn
VD Li = Li+ + e I1 = 520 KJ/mol
* Trong 1 chu kì , ñi töø traùi sang phaûi theo
chieàu Z taêng  baùn kính nguyeân töû giaûm 
löïc huùt cuûa nhaân ñoái vôùi e ngoaøi cuøng taêng 
naêng löôïng ion hoùa thöù nhaát taêng daàn

HOAÏT ÑOÄNG cuûa THAÀY HOAÏT ÑOÄNG cuûa TROØ
Hoaït ñoäng 3 :
H döïa vaøo baùn kính nguyeân töû giaûi thích quy
luaät bieán ñoåi I1 trong chu kyø vaø trong nhoùm .
G höôùng daãn H phaùt hieän choã ñaëc bieät trong
baûng 2.3 , hình 2.1 vaø giaûi thích .
Tieát 1 : döøng ôû ñaây .

Hoaït ñoäng 4 :
- H nghieân cöùu SGK cho bieát khaùi nieäm veà aùi
löïc e
Vaø quy luaät bieán ñoåi aùi löïc e theo chu kyø , theo
nhoùm , giaûi thích quy luaät ñoù .

Hoaït ñoäng 5 :
H ñöïa vaøo baûng ñoä aâm ñieän vaø SGK neâu :
- Khaùi nieäm veà ñoä aâm ñieän .
- Quy luaät bieán ñoåi ñoä aâm ñieän theo nhoùm ,
theo chu kyø vaø giaûi thích .

* Trong 1 nhoùm A, ñi töø treân xuoáng theo
chieàu Z taêng baùn kính nguyeân töû taêng  löïc
huùt cuûa nhaân ñoái vôùi e ngoaøi cuøng giaûm 
naêng löôïng ion hoùa thöù nhaát giaûm daàn

Vaäy naêng löôïng ion hoùa thöù nhaát cuûa caùc
nguyeân toá bieán ñoåi tuaàn hoaøn theo chieàu taêng
cuûa Z
III. AÍ LÖÏC ELECTRON

Laø naêng löôïng toûa ra hay haáp thuï khi
nguyeân töû keát hôïp theâm 1 electron ñeå bieán
thaønh anion
* Trong 1 chu kì , ñi töø traùi sang phaûi theo

chieàu Z taêng  baùn kính nguyeân töû giaûm 
löïc huùt cuûa nhaân ñoái vôùi e ngoaøi cuøng taêng 
giaù trò cuûa aí löïc electron taêng daàn

* Trong 1 nhoùm A, ñi töø treân xuoáng theo
chieàu Z taêng  baùn kính nguyeân töû taêng  löïc
huùt cuûa nhaân ñoái vôùi e ngoaøi cuøng giaûm  giaù
trò cuûa aùi löïc electron giaûm daàn

Vaäy giaù trò cuûa aùi löïc electron cuûa caùc
nguyeân toá bieán ñoåi tuaàn hoaøn theo chieàu taêng
IV. ÑOÄ AÂM ÑIEÄN
Laø ñaïi löôïng ñaëc tröng cho khaû naêng huùt
electron cuûa 1 nguyeân töû trong phaân töû

* Trong 1 chu kì , ñi töø traùi sang phaûi theo
chieàu Z taêng  baùn kính nguyeân töû giaûm 
löïc huùt cuûa nhaân ñoái vôùi e ngoaøi cuøng taêng 
giaù trò cuûa ñoä aâm ñieän taêng daàn

* Trong 1 nhoùm A, ñi töø treân xuoáng theo
chieàu Z taêng  baùn kính nguyeân töû taêng 
löïc huùt cuûa nhaân ñoái vôùi e ngoaøi cuøng giaûm 
giaù trò cuûa ñoä aâm ñieän giaûm daàn

Vaäy giaù trò cuûa ñoä aâm ñieän cuûa caùc nguyeân
toá bieán ñoåi tuaàn hoaøn theo chiieàu taêng daàn cuûa
ñieän tích haït nhaân
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CUÛNG COÁ CUOÁI TIEÁT :
Söû duïng caùc baøi taäp trong SGK ñeå cuûng coá .

RUÙT KINH NGHIEÄM SAU TIEÁT DAÏY:
...............................................................................................................................................................

MUÏC TIEÂU : Hieåu: Theá naøo laø tính kim loaïi, tính phi kim
Qui luaät bieán ñoåi tính kim loaïi vaø tính phi kim trong HTTH
Qui luaät bieán ñoåi moät soá tính chaát : hoùa trò, tính axit, tính bazô cuûa

oxit vaø hiñroxit
Noäi dung ñònh luaät tuaàn hoaøn

TROÏNG TAÂM : Söï bieán ñoåi tính kim loaïi – phi kim caùc nguyeân toá trong 1 chu kì
hay trong 1 nhoùm A

KYÕ NAÊNG : Saép xeáp caùc nguyeân toá theo tính kim loaïi hay tính phi kim
Saép xeáp caùc oâxit hay hidroxit cuûa caùc nguyeân toá theo tính bazô hay
tính axit

ÑDDH : Baûng 2.5 - 2.6
Boät Mg, nöôùc, ñeøn coàn, keïp, oáng nghieäm, queït, PP, oáng nhæ gioït
Dd Al2(S04)3 , dd Na0H, dd HCl

PHÖÔNG PHAÙP : Höôùng daãn HS töï xaây döïng baøi hoïc vaø töï ruùt ra keát luaän

KIEÅM TRA BAØI
CUÕ :

Caâu 1 : Gheùp caùc chöõ : X, Y, Z, T vôùi caùc soá : 1, 2, 3 sao cho thích
hôïp :

X : 1s2 1 : Kim loaïi
Y : 1s2 2s2 2p6 3s1 2 : Phi kim
Z : 1s2 2s2 2p6 3 : Khí hieám
T : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5

A- X1 – Y2 – Z3 – T1 B- X1 – Y1 – Z3 – T2
C- X3 – Y1 – Z3 – T2 D- Taát caû ñeàu sai

Caâu 2 : Cho 11Na : 1s2 2s2 2p6 3s1 19K : [Ar] 4s1

37Rb : [Kr] 5s1 55Cs : [Xe] 6s1

Choïn meänh ñeà sai khi ñeà caäp ñeán caùc nguyeân toá treân
A- Chuùng laø kim loaïi nhoùm IA
B- Baùn kính nguyeân töû taêng Na < K < Rb < Cs
C- Chuùng coù khuynh höôùng taïo ion döông
D- Naêng löôïng ion hoùa taêng : Na < K < Rb < Cs

SÖÏ BIEÁN ÑOÅI TÍNH KIM LOAÏI – PHI KIM CUÛA CAÙC
NGUYEÂN TOÁ HOÙA HOÏC -ÑÒNH LUAÄT TUAÀN HOAØN
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Caâu 3 : Cho 11Na : [Ne] 3s1 17Cl : [Ne] 3s2 3p5

12Mg : [Ne] 3s2 16S : [Ne] 3s2 3p4

Choïn meänh ñeà sai khi ñeà caäp ñeán caùc nguyeân toá treân
A- Ñoä aâm ñieän giaûm : Na > Mg > S > Cl
B- Baùn kính nguyeân töû giaûm : Na < Mg < S < Cl
C- Giaù trò aùi löïc electron taêng : Na < Mg < S < Cl
D- Chuùng laø caùc nguyeân toá thuoäc chu kì 3

TIEÁN TRÌNH GIAÛNG DAÏY :
HOAÏT ÑOÄNG cuûa THAÀY HOAÏT ÑOÄNG cuûa TROØ

HOAÏT ÑOÄNG 1 :
VD : Na = Na+ + 1e

Mg = Mg2+ + 2e
Hoûi HS nguyeân toá naøo nhöôøng e deã hôn ?

I. SÖÏ BIEÁN ÑOÅI TÍNH KIM LOAÏI – PHI
KIM

1- TÍNH KIM LOAÏI : khaû naêng deã
nhöôøng electron cuûa 1 ng_töû kim loaïi taïo
thaønh ion döông.
Ng_töû caøng deã nhöôøng e, tính kim loaïi caøng
maïnh

VD : Cl + 1e = Cl-

S + 2e = S2-
Hoûi HS nguyeân toá naøo nhaän e deã hôn ?

2 - TÍNH PHI KIM : khaû naêng deã thu
theâm electron cuûa 1 ng_töû phi kim taïo thaønh
ion aâm
Ng_töû caøng deã nhaän e, tính phi kim caøng
maïnh

HOAÏT ÑOÄNG 2 :
Xeùt Nhoùm IA : Li Na K Rb Cs

Xem phim Nhoùm IA taùc duïng vôùi
nöôùc

Goïi HS nhaän xeùt khaû naêng phaûn öùng cuûa
IA vôùi H20
Giaûi thích : trong 1 chu kì, ñi töø traùi sang phaûi
thì :
soá e ngoaøi cuøng taêng  löïc huùt cuûa haït nhaân
taêng  tính kim loaïi giaûm, tính phi kim taêng

2- SÖÏ BIEÁN ÑOÅI TÍNH KIM LOAÏI–PHI
KIM

a) Trong nhoùm A : theo chieàu taêng cuûa
Z, tính kim loaïi taêng daàn, ñoàng thôøi tính phi
kim giaûm daàn

b) Trong moãi chu kì : theo chieàu taêng
cuûa Z, tính kim loaïi giaûm daàn, ñoàng thôøi tính
phi kim taêng daàn

Tính kim loaïi, phi kim bieán ñoåi tuaàn hoaøn
theo chieàu taêng cuûa ñieän tích haït nhaân Z

Xeùt Chu kì 3 : Na Mg Al Si P S
Cl

Thí nghieäm Mg taùc duïng vôùi nöôùc
ñun noùng

Goïi HS nhaän xeùt TN Mg + H20
vaø ñoaïn film Na + H20

Giaûi thích : trong 1 nhoùm A, ñi töø treân xuoáng
döôùi thì : soá lôùp e taêng  löïc huùt cuûa haït
nhaân giaûm
 Tính kim loaïi taêng, tính phi kim giaûm
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HOAÏT ÑOÄNG 3 : treo baûng 2.5
Goïi HS nhaän xeùt söï taêng cuûa hoùa trò cao
nhaát ñoái vôùi oâxi

II- SÖÏ BIEÁN ÑOÅI VEÀ HOAÙ TRÒ :
Trong moãi chu kì : theo chieàu taêng cuûa Z,

hoùa trò cao nhaát vôùi oxi taêng daàn (1 – 7) , hoùa
trò vôùi hydro giaûm daàn (4 – 1)

Hoùa trò cao nhaát vôùi oxi, hoùa trò vôùi hydro
bieán ñoåi tuaàn hoaøn theo chieàu taêng cuûa ñieän
tích haït nhaân Z

HOAÏT ÑOÄNG 4 : treo baûng 2.6
Goïi HS nhaän xeùt söï bieán ñoåi cuûa tính bazô
vaø tính axit cuûa oâxit - hydroxit

Thí nghieäm Al(0H)3 hidroxit
löôõng

tính (taùc duïng vôùi HCl vaø
Na0H

Goïi HS leân baûng vieát phaûn öùng
vôùi axit HCl

Phaûn öùng :
Al(0H)3 + 3HCl = AlCl3 + 3H20
Al(0H)3 + Na0H = NaAl02 + 2H20

III. SÖÏ BIEÁN ÑOÅI TÍNH BAZÔ - AXIT CUÛA
OXIT VAØ HIDROXIT

a) Trong moãi chu kì : theo chieàu taêng cuûa Z,
tính bazô cuûa oâxit vaø hydroxit giaûm daàn,ñoàng
thôøi tính axit cuûa chuùng taêng daàn

b) Trong 1 nhoùm A : theo chieàu taêng cuûa
Z , tính bazô cuûa oâxit vaø hydroxit taêng daàn ,
ñoàng thôøi tính axit cuûa chuùng giaûm daàn

Tính axit – bazô cuûa caùc oâxit vaø hidroxit
bieán ñoåi tuaàn hoaøn theo chieàu taêng cuûa ñieän
tích haït nhaân Z

HOAÏT ÑOÄNG 5 :
H phaùt bieåu ñònh luaät tuaàn hoaøn

IV – ÑÒNH LUAÄT TUAÀN HOAØN
Tính chaát cuûa caùc nguyeân toá cuõng nhö

thaønh phaàn vaø tính chaát cuûa caùc ñôn chaát vaø
hôïp chaát taïo neân töø nhöõng nguyeân toá ñoù bieán
ñoåi tuaàn hoaøn theo chieàu taêng cuûa ñieän tích
haït nhaân nguyeân töû

CỦNG COÁ CUOÁI TIEÁT :

Caâu 1 : Nhöõng tính chaát naøo sau ñaây bieán ñoåi tuaàn hoaøn theo chieàu taêng cuûa ñieän tích haït nhaân

Z ? A- Hoaù trò cao nhaát ñoái vôùi oâxi
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B- Soá electron lôùp ngoaøi cuøng

C- Thaønh phaàn cuûa caùc oxit, hidroxit

D- Soá proton trong haït nhaân nguyeân töû

E- Khoái löôïng nguyeân töû

F- Soá lôùp electron Traû lôøi : A – B – C

Caâu 2 : Keát luaän naøo sau ñaây khoâng hoaøn toaøn ñuùng ?

Trong moät chu kì, theo chieàu ñieän tích haït nhaân taêng daàn thì ...

A- Baùn kính nguyeân töû giaûm daàn

B- Nguyeân töû khoái taêng daàn

C- Tính phi kim taêng daàn, tính kim loaïi giaûm daàn

D- Tính bazô cuûa oâxit vaø hidroxit yeáu daàn Traû lôøi : B

Tröôøng hôïp 18Ar (39,95) ñöùng tröôùc 19K (39,10)

52Te (127,60) ñöùng tröôùc 53I (126,90)

Caâu 3 : Cho caùc nguyeân toá 11X, 13Y, 19Z.

Saép xeáp caùc nguyeân toá treân theo tính kim loaïi taêng daàn

A- X > Y > Z

B- Z > Y > X

C- Y > X > Z

D- Y < X < Z Traû lôøi : D

X : [Ne] 3s1 X > Y

Y : [Ne] 3s2 3p1 Z

Z : [ Ar] 4s1
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Caâu 4 : Cho caùc nguyeân toá : K, Mg, Na, Be. Döïa theo baûng tuaàn hoaøn, saép xeáp caùc oâxit cuûa

caùc nguyeân toá treân theo tính bazô taêng daàn

A- K20 > Mg0 > Na20 > Be0

B- Be < Mg < Na < K

C- Be0 < Mg0 < Na20 < K20

D- Taát caû ñeàu sai Traû lôøi : C

RUÙT KINH NGHIEÄM SAU TIEÁT DAÏY :
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MUÏC TIEÂU : Bieát: YÙ nghóa khoa hoïc cuûa BTH ñoái vôùi hoùa hoïc vaø caùc moân
khoa hoïc khaùc

Vaän duïng : Töø vò trí nguyeân toá  caáu taïo ng_töû vaø tính chaát ng_toá
Töø caáu taïo nguyeân töû  vò trí nguyeân toá trong

BTH
Döïa vaøo qui luaät bieán ñoåi tính chaát caùc nguyeân toá vaø

hôïp chaát trong BTH ñeå so saùnh tính chaát hoùa hoïc cuûa 1
nguyeân toá vôùi caùc nguyeân toá laân caän

TROÏNG TAÂM : Töø vò trí ng_toá  tính chaát ng_toá  so saùnh tính chaát
KYÕ NAÊNG : Vieát caáu hình electron nguyeân töû

 Z  oâ nguyeân toá
 lôùp electron  chu kì
 phaân lôùp ngoaøi cuøng  phaân nhoùm
 electron ñoäc thaân  nhoùm

ÑDDH : Baûng toång keát veà tính chaát hoùa hoïc cuûa caùc oxit, hidroxit, hôïp chaát
vôùi H

PHÖÔNG PHAÙP : duøng baøi taäp – toå chöùc nhoùm HS thaûo luaän, töï xaây döïng baøi hoïc vaø töï
ruùt ra keát luaän

KIEÅM TRA BAØI
CUÕ :

1 – Cho caùc nguyeân töû : Al , Na , Mg
a) Vieát coâng thöùc oxit cao nhaát , hidroxit
b) Xeáp tính kim loaïi giaûm daàn
c) Xeáp tính baz caùc oxit taêng daàn
d) Xeáp tính baz caùc hidroxit taêng daàn

2 – Caùc tính chaát naøo bieán ñoài tuaàn hoaøn theo chiw\eàu taêng daàn cuûa
Z :

a) Baùn kính nguyeân töû c) Tính kim loaïi
b) Ñoä aâm ñieän d) Khoái löôïng nguyeân töû

TIEÁN TRÌNH GIAÛNG DAÏY :

HOAÏT ÑOÄNG cuûa THAÀY HOAÏT ÑOÄNG cuûa TROØ
Hoaït ñoäng 1 :
- H nghieân cöùu ví duï 1 trong SGK cho bieát töø
vò trí nguyeân toá trong baûng tuaàn hoaøn , ta coù
ñöôïc thoâng tin gì veà nguyeân töû .

- H nghieân cöùu ví duï 2 trong SGK cho bieát töø
caáu hình e , ta coù tìm ñöôïc vò trí cuûa nguyeân
toá trong baûng tuaàn hoaøn khoâng ?
- Töø 2 ví duï H ruùt ra moái quan heä giöõa vò trí
vaø caáu taïo .

Hoaït ñoäng 2 :
H laøm ví duï 1 , 2 .

I. QUAN HEÄ GIÖÕA VÒ TRÍ VAØ CAÁU TAÏO :

Vò trí Caáu taïo
STT cuûa ng_toá soá p, soá e
STT cuûa chu kì soá lôùp
STT cuûa nhoùm A soá e lôùp ngoaøi cuøng

VD 1: Cho ng_toá X coù STT = 19, chu kì 4,
nhoùm IA. Tìm caáu taïo nguyeân toá X
VD 2 : Nguyeân töû cuûa ng_toá Y coù phaân lôùp
ngoaøi cuøng laø 3p4. Xaùc ñònh vò trí Y trong
HTTH

YÙ NGHÓA CUÛA BAÛNG TUAÀN HOAØN CAÙC
NGUYEÂN TOÁ HOÙA HOÏC
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Hoaït ñoäng 3 :
- H nghieân cöùu SGK cho bieát töø vò trí nguyeân

toá ta coù ñöôïc nhöõng tính chaát hoùa hoïc cô baûn
naøo ?
- H laøm ví duï 3

II. QUAN HEÄ GIÖÕA VÒ TRÍ VAØ TÍNH
CHAÁT

Vò trí T_chaát hoùa hoïc cô baûn
STT cuûa ng_toá
STT cuûa chu kì
STT cuûa nhoùm
IA, IIA, IIIA (-
B)
VA, VIA, VIIA
(-Bi, Po)

Tính kim loaïi

Tính phi kim
Hoùa trò cao nhaát ñ/v oxi
Hoùa trò vôùi hydro trong
h/chaát khí

OÂxit – hydroxit tính axit
/bazô

VD : X coù STT = 16, chu kì 3, nhoùm VIA.
Tìm tính chaát nguyeân toá X

Hoaït ñoäng 4 :
H laøm ví duï so saùnh tính kim loaïi , tính phi
kim
G höôùng H laøm ví duï : Cho nguyeân toá : Cs ,
Na , Al , Be .
a) Xeáp tính kim loaïi giaûm daàn .
b) xeáp tính baz caùc oxit , hidroxit giaûm daàn

III. SO SAÙNH TÍNH CHAÁT HOÙA HOÏC
CUÛA 1 NG_TOÁ VÔÙI CAÙC NG_TOÁ LAÂN
CAÄN

VD : So saùnh tính chaát hoùa hoïc cuûa :
P vôùi Si (Z=14) vaø S (Z=16)
P vôùi N ( Z=7) vaø As (Z=33)

CUÛNG COÁ CUOÁI TIEÁT : Laøm baøi trong SGK

RUÙT KINH NGHIEÄM SAU TIEÁT DAÏY :
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MUÏC TIEÂU : Cuûng coá kieán thöùc : Caáu taïo BTH
Qui luaät bieán ñoåi tính chaát nguyeân toá (baùn kính nguyeân töû, naêng

löôïng ion hoùa, aí löïc electron, ñoä aâm ñieän, tính kim loaïi – phi
kim, hoùa trò) vaø hôïp chaát cuûa chuùng (tính axit – bazô cuûa caùc oxit
vaø hydroxit).
YÙ nghóa cuûa BTH

TROÏNG TAÂM : Caáu taïo BTH
YÙ nghóa baûng HTTH

KYÕ NAÊNG : Vaän duïng yù nghóa cuûa BTH ñeå laøm BT veà moái quan heä giöõa vò trí ,
caáu taïo nguyeân töû vaø tính chaát cuûa ñôn chaát vaø hôïp chaát

ÑDDH : Baûng toång keát veà tính chaát hoùa hoïc cuûa caùc oxit, hidroxit, hôïp chaát
vôùi H

PHÖÔNG PHAÙP : heä thoáng laïi kieán thöùc ñaõ hoïc baèng caùch phaùt vaán, neâu vaán ñeà
KIEÅM TRA BAØI
CUÕ :

Cho nguyeân toá : Cs , Na , Al , Be .
a) Xeáp tính kim loaïi giaûm daàn .
b) xeáp tính baz caùc oxit , hidroxit giaûm daàn

TIEÁN TRÌNH GIAÛNG DAÏY :

LUYEÄN TAÄP CHÖÔNG ii
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HOAÏT ÑOÄNG cuûa THAÀY HOAÏT ÑOÄNG cuûa TROØ
Hoaït ñoäng 1 :
H nhaéc laïi yù nghóa cuûa oâ nguyeân toá .
H nhaéc laïi quy luaät bieán ñoåi caáu hình e caùc
nguyeân toá trong baûng tuaàn hoaøn vaø caùc löu yù
veà chu kyø , nhoùm .

Hoaït ñoäng 2 :
H nhaéc laïi quy luaät bieán ñoåi : baùn kính
nguyeân töû , naêng löôïng ion hoùa , aùi löïc e , ñoä
aâm ñieän , tính kim loaïi , tímh phi kim , tính
baz , tính axit , hoùa trò . . .

Hoaït ñoäng 3 :
H nhaéc laïi ñònh luaät tuaàn hoaøn .

I. CAÁU TAÏO BTH
1- OÂ : STT cuûa oâ = soá p = soá e = Z+
2- Chu kì : STT cuûa chu kì = soá lôùp e

a- Chu kì nhoû : 1, 2, 3 goàm caùc
ng_toá s vaø p

b- Chu kì lôùn : 4, 5, 6, 7 goàm caùc
ng_toá s, p, d, f

3- Nhoùm : STT cuûa nhoùm = soá e hoùa trò
a- Nhoùm A : STT cuûa nhoùm A =

soá e ngoaøi cuøng, goàm caùc ng_toá
s vaø p

b- Nhoùm B : STT cuûa nhoùm B =
soá e hoùa trò, goàm caùc ng_toá d, f

II. NHÖÕNG TÍNH CHAÁT BIEÁN ÑOÅI TUAÀN
HOAØN

Tính chaát chu
kì

nhoùm
A

Baùn kính ng_töû
Naêng löôïng ion hoùa
AÙi löïc electron
Ñoä aâm ñieän
Tính kim loaïi
Tính phi kim
Hoùa trò cao nhaát ñ/v O
Hoùa trò ñ/v H
Tính axit cuûa oâxit vaø
hidroxit
Tính bazô cuûa oâxit vaø
hidroxit

III. ÑÒNH LUAÄT TUAÀN HOAØN
Tính chaát cuûa caùc nguyeân toá cuõng nhö

thaønh phaàn vaø tính chaát cuûa caùc ñôn chaát vaø
hôïp chaát taïo neân töø nhöõng nguyeân toá ñoù bieán
ñoåi tuaàn hoaøn theo chieàu taêng cuûa ñieän tích
haït nhaân nguyeân töû

CUÛNG COÁ CUOÁI TIEÁT :
Giaûi caùc baøi taäp trong SGK

RUÙT KINH NGHIEÄM SAU TIEÁT DAÏY :
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BAØI THÖÏC HAØNH SOÁ 1 :

A – Muïc ñích yeâu caàu :

Taäp luyeän moät soá kyõ naêng söû duïng hoùa chaát vaø duïng cuï thí nghieäm thoâng thöôøng .

Khaéc saâu kieán thöùc veà bieán ñoåi tính chaát caùc nguyeân toá trong baûmg tuaàn hoaøn

B – Duïng cuï :

OÁng nghieäm - Chaäu thuûy tinh - Ñeøn coàn , giaù ñôõ keïp oáng nghieäm

OÁng huùt , coác thuûy tinh , löôùi amiaêng

Hoùa chaát : dd pp , Na , Mg , nöôùc , Al , dd Al2(SO4)3 , dd NaOH , dd HCl

C – Tíeân haønh :

Chia hoïc sinh thaønh 8 nhoùm

I – Kyõ naêng söû duïng hoùa chaát :

1- Laáy chaát loûng :

- Nhoùm 1 : laáy nöôùc vaø PP cho töø loï cho vaøo oáng nghieäm .

2 – Hoaø tan chaát trong oáng nghieäm :

- Nhoùm 2 : Hoaø tan muoái aên vaøo nöôùc coù trongoáng nghieäm

3 – Ñun chaát loûng trong oáng nghieäm :

- Nhoùm 3 : Ñun nöôùccoù trong oáng nghieäm

Taát caû caùc thí nghieäm treân , G höôùng ñaãn cho H caùc thao taùc .

II – Thöïc haønh : SÖÏ BIEÁN ÑOÅI TÍNH CHAÁT CAÙC CHAÁT :

1 - Thí nghieäm 1 : Söï bieán ñoåi tính chaát caùc nguyeân toá trong nhoùm :

G caét Na nhoû töøng mieáng vaø löu yù vaán ñeà an toaøn cho H khi laøm thí nghieäm hoaø tan Na vaøo

nöôùc .

MOÄT SOÁ THAO TAÙCTHÖÏC HAØNH THÍ NGHIEÄM HOÙA HOÏC
SÖÏ BIEÁN ÑOÅI TÍNH CHAÁT CUÛA NGUYEÂN TOÁ TRONG CHU KYØ - NHOÙM
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H laáy nöôùc cho vaøo coác , cho vaøo 1 gioït PP , cho Na vaøo , quan saùt hieän töôïng , vieát töôøng trình .

H so saùnh tính kim loaïi cuûa Na vaø K , giaûi thích .

H keát luaän veà söï bieán ñoåi tính chaát caùc nguyeân toá trong nhoùm

2 – Thí nghieäm 2 : Söï bieán ñoåi tính chaát caùc nguyeân toá trong chu kyø :

Laáy 3 coác nöôùc , cho vaøo moãi caác 1 gioït PP

Coác 1 : Cho Na

Coác 2 : cho Mg

Coác 3 : ñun noùng roài cho Mg vaøo nöôùc noùng .

Quan saùt hieän töôïng , vieát töôøng trình

H so saùnh tính kim loaïi Na vaø Mg , giaûi thích

H keát luaän söï bieán ñoåi tính chaát caùc nguyeân toá trong chu kyø .

3 -Thí nghieäm : So saùnh tính baz cuûa NaOH , Mg(OH)2 , Al(OH)3 .

Cho vaøo 2 oáng nghieäm moãi oáng 1 ml dd Al2(SO4)3 . Cho töø töø dd NaOH , quan saùt hieän töôïng

OÁng 1 : Cho dd HCl vaøo ,

OÁng 2 : Cho dd NaOH vaøo

Quan saùt hieän töôïng , vieát phaûn öùng .

So saùnh tính baz cuûa caùc chaát treân .

H keát luaän veà söï bieán ñoåi tính baz caùc hidroxit .
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CHÖÔNG III : LIEÂN KEÁT HOÙA HOÏC

A – Muïc tieâu baøi hoïc :

Hoïc sinh hieåu:

Khaùi nieäm lieân keát hoùa hoïc, noäi dung quy taéc baùt töû

Söï taïo thaønh ion vaø lieân keát ion

Tinh theå vaø maïng tinh theå ion , tính chaát chung cuûa cuûa maïng tinh theå ion .

B – Chuaån bò :

Maãu vaät tinh theå NaCl , moâ hình tinh theå NaCl

C – Kieåm tra baøi cuõ:

1 – Vieát caáu hình e cuûa : 11A , 17B . Neâu tính chaát hoùa hoïc cô baûn cuûa caùc nguyeân toá treân .

2 – Vieát caáu hình e cuûa A+ , B- , nhaän xeùt e lôùp ngoaøi cuøng cuûa chuùng .

D – Baøi giaûng :

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
Hoaït ñoäng 1 :

Nhoùm 1 : Lieân keát hoùa hoïc laø gì ?
Nhoùm 2 : Taïi sao caùc nguyeân töû lieân keát
vôùi nhau ?
Hoaït ñoäng 2 :
Hoïc sinh nghieân cöù SGK cho bieát noäi dung
quy taéc baùt töû ? ( Nhoùm 2 )

Hoaït ñoäng 3 : Daãn daét hoïc sinh ñònh nghóa
theá naøo laø ion ?
Nhoùm 4 : Theá naøo laø kim loaïi ?
Nhoùm 5 : Theá laø phi kim ?
Giaùo vieân höôùng daãn hoïc sinh vieát quaù
trình hình thaønh lieân keát ion cuûa nguyeân
töû :Na , Mg , Al , N , O , Cl . Goi teân caùc
ion .

I – Khaùi nieäm veà lieân keát hoùa hoïc :
1 – Khaùi nieäm veà lieân keát :

Lieân keát hoùa hoïc ñöôïc thöc hieän giöõa hai
nguyeân töû trong phaân töû ñôn chaát hay hôïp chaát .

2 – Quy taéc baùt töû :
Caùc nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá coù

khuynh höôùng lieân keát vôùi nguyeân töû khaùc ñeå daït
ñöôïc caáu hình beàn cuûa caùc nguyeân töû khí hieám
coù 8 e hoaëc coù 2 e ñoái vôøi Heli ) lôùp ngoaøi cuøng
II – Lieân keát ion :

1 – Söï taïo thaønh ion :
a – Ion :

* Söï taïo thaønh cation ( ion döông ) :
Caùc nguyeân töû kim loaïi nhöôøng electron taïo
thaønh ion döông (cation )
Vd : Na  Na+ +1e ( cation Natri )

Mg  Mg2+ + 2e ( cation Magie)
Al  Al3+ + 3e ( cation Nhoâm )

Toång quaùt :

KHAÙI NIEÄM VEÀ LIEÂN KEÁT HOÙA HOÏC LIEÂN KEÁT ION
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* Söï taïo thaønh anion ( ion aâm ) :
Caùc phi kim nhöôøng electron taïo thaønh

anion ( anion )
Vd : Cl + 1e  Cl- ( anion clorua )

S + 2e  S2- ( anion sunfua )
N - 3e  Al3+ ( anion Nitrua )

Toång quaùt :

M - n e  Mn+ ( n = 1 , 2 , 3 )
Kim loaïi Ion döông , cation

X - me  Xm- ( m = 1 , 2 , 3 )
Phi kim Ion aâm ,anion
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E – CUÛNG COÁ : Höôùng daãn H giaûi baøi taäp 4,5,6,7

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
Hoaït ñoäng 4 : Nhoùm 6

Hoïc sinh nghieân cöùu SGK cho bieát theá
naøo laø ion ñôn , ion ña ?

Hoaït ñoäng 5 : Cuûng coá :
Höôùng hoïc sinh laøm baøi taäp 1,2,3 SGK

Hoaït ñoäng 6 : Nhoùm 7
Giaùo vieân moâ taû thí nghieäm Na + Cl2 taïo
muoái NaCl
Hoïc sinh vieát phaûn öùng
Hoïc sinh vieát caáu hình elelctron cuûa Na ,
Cl
Gíao vieân daãn daét HS quaù trình hình thaønh
lieân ion Na+ vaø Cl- töø caáu hình vaø tuaân
theo quy taét baùt töû .

Hoaït ñoäng 7 : Nhoùm 8
Giaùo vieân höôùng daãn hoïc sinh vieát qua
trình hình lieân keát ion giöõa nguyeân töû Ca
vaø Cl
Hoaït ñoäng 8 : Nhoùm 9
Hoïc sinh nhaän xeùt caùc nguyeân töû tham
vaøo lieân keát vaø quaù trình hình thaønh lieân
keát ñeå ruùt ra ra keát luaän veà lieân keát ion .
HS vieát ñònh mghóa trong SGK .

Hoaït ñoäng 9 :
Hs quan saùt moâ hình caáu truùc maïng tinh
theå NaCl . Cho bieát :
- Söï phaân boá caùc ion trong tinh theå . Caáu
truùc maïng tinh theå .
- Soá ion traùi daáu bao xung quanh 1 ion
Giaùo vieân boå sung : ñôn vi caáu truùc cuûa
tinh theå laø ion Na+ vaø Cl- .
Hoaït ñoäng 10 :
Giaùo vieân laøm thí nghieâm tính tan vaø noùng
chaûy cuûa NaCl . Hoïc sinh ruùt ra nhaän xeùt .
Hoïc sinh ruùt ra keát luaän veà tính chaát cuûa
tinh ion ( Tö lieân keát ion )
Hoaït ñoäng 11 : Cuûng coá : hs giaûi baøi taäp
4,5,6,7

b – Ion ñôn vaø ion ña nguyeân töû :
*Ion ñôn nguyeân töû : chæ coù moät nguyeân töû

Ví duï : Na+ , S2- ….
* Ion ña nguyeân töû : coù nhieàu nguyeân töû lieân keát vôùi

nhau taïo thaønh moät nhoùm nguyeân töû mang ñieän tích
aâm hay döông .
Ví duï : SO 2

4 , NH 
4

2 – Söï taïo thaønh lieân keát ion :
a - Söï taïo thaønh lieân keát ion cuûa phaân töû 2

nguyeân töû :
Vd : Phaân töû NaCl :

+

+

b – Söï tao thaønh lieân keát ion trong phaân töû nhieàu
nguyeân töû :

+ +

+ +

3 – Ñònh nghóa lieân keát ion :
Lieân keát ion :

- Lieân keát ñöôïc taïo thaønh laø do löïc huùt tónh ñieän
giöõa caùc ion mang ñieän tích trai daáu .

- Ñöôïc hình thaønh giöõa kim loaïi ñieån hình vaø
phi kim ñieån hình .
III – Tinh theå vaø maïng tinh theå :

1 – Khaùi nieäm :
Tinh theå ñöôïc caáu taïo töø nhöõng nguyeân töû hoaëc

ion hoaëc phaân töû saép xeáp theo moät traät töï xaùc ñònh
trong khoâng gian taïo thaønh maïng tinh theå .

2 – Maïng tinh theå ion :
Ñöôïc taïo töø hôïp chaát ion .
Coù nhieät ñoä soâi , nhieät ñoä noùng chaûy cao .
Toàn taïi ôû daïng phaân töû rieâng reû ôû traïng thaùi hôi .

Cl
1s22s22p63s
2

Na
1s22s22p6

Na+

1s22s22p6
Cl-

1s22s22p63s23p6

3s1 3p5

Cl
1s22s22p63s
2

3p5
Ca

1s22s22p63s23p6
4s2

Cl
1s22s22p63s
2

3p5

Cl-

1s22s22p63s23p6
Ca2+

1s22s22p63s23p6
Cl-

1s22s22p63s23p6
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A – Muïc ñích yeâu caàu :

Hoïc sinh hieåu :

Lieân keát coäng hoùa trò laø gì , nguyeân nhaân hình thaønh lien keát coäng hoùa trò .

Ñaëc ñieåm cuûa lieân keát coäng hoùa trò , giaûi thích ñöôïc lieân keát coäng hoùa trò trong moät soá phaân töû

B – Chuaån bò :

Sô ñoà xen phuû caùc obitan s – s , s – p , p – p

C - Kieåm tra baøi cuõ :

1 – Tai sao caùc nguyeân töû ophaûi lieân keát vôùi nhau , phaùt bieåu quy taéc baùt töû ?

2 - Vieát sô ñoà moâ taû söï hình thaønh lieân keát giöõa Na vaø Cl , K vaø S , Al vaø O

3– Vieát caáu hình e cuûa 16S vaø 1H . Hai nguyeân töû lieân keát theo hình thöùc naøo ?

D – Baøi giaûng :

LIEÂN KEÁT COÄNG HOÙA TRÒ
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HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
Hoaït ñoäng 1 :
Hs vieát caáu hình e cuûa nguyeân töû H vaø phaân boá
vaøo oâ löôïng töû , cho bieát soá e ñoäc thaân .
G moâ taû söï xen phuû s-s cuûa 2 AO s( H)
HS keát luaän : xen phuû s-s
HS nhaéc laïi quy taét baùt töû .
G moâ taû söï taïo thaønh lieân keát coäng hoùa trò trong
phaân töû H2 theo quy taéc baùt töû .

Hoaït ñoäng 2 :
Giaùo vieân veõ hình söï xen phuû cuûa 2 AOp cuûa 2
nguyeân töû Cl
HS keát luaän : xen phuû p-p
HS moâ taû söï taïo thaønh lieân keát coäng hoùa trò
trong Cl2 theo quy taéc baùt töû .

I – Söï hình thaønh lieân keát coäng hoùa trò :
1 – Söï xen phuû caùc obitan nguyeân töû trong söï

taïo thaønh caùc phaân töû ñôn chaát :
a – Söï hình thaønh phaân töû H2 :

1H : 1s1



+ Hai AO 1s xen phuû taïo thaønh vuøng xen phuû
+ Coù löïc töông hoã giöõa 2 p vaø 2 e
+ Coù löïc huùt giöõa 2 caùc e vôùi haït nhaân nguyeân

töû
Khi löïc huùt vaø löïc ñaây caân baèng , lieân keát

coäng hoùa trò ñöôïc hình thaønh .
caëp e chung

H + H  H H  H – H
Ct e CtCt

* Keát luaän : Trong phaân töû H2 , 2 nguyeân töû H
lieân keát nhau nhôø caëp e chung , coù söï xen phuû 2
AO s .

b– Söï hình thaønh phaân töû Cl2 :
17Cl : 1s22s22p63s23p5

1s2 2s2 2p6 3s2 3p5



























- Moãi nguyeân töû Cl coù 1 ep ñoäc thaân  söï xen
phuû xaûy ra giöõa 2 AO p chöùa e ñoäc thaân .

  
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E – Cuûng coá :

Vieát coâng thöùc e , ctct cuûa HCl , HClO , HClO2 , CO2 , SO3 . . .

Moâ taû söï xen phuû trong phaân töû H2O , Br2

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
Hoaït ñoäng 3 : söû duïng SGK
HS moâ taû söï xen phuû cuûa AOp cuûa nguyeân töû Cl
vaø AO s cuûa H
HS keát luaän : xen phuû s-p
HS moâ taû söï taïo thaønh lieân keát coäng hoùa trò trong
HCl theo quy taéc baùt töû .
Hoaït ñoäng 4 : Söû duïng SGK
HS moâ taû söï xen phuû cuûa 2 AOp cuûa nguyeân töû
S vaø 2 AO s cuûa H
HS keát luaän : xen phuû s-p
HS moâ taû söï taïo thaønh lieân keát coäng hoùa trò trong
H2S l theo quy taéc baùt töû .
Hoaït ñoäng 5 : Hs nhaän xeùt caù ví duï ruùt ra nhaän
xeùt veà kieân keát coäng hoùa trò vieát ñònh nghóa trong
SGK .
G ñöa ra khaùi nieäm lieân keát cho nhaän vaø giaûi
thích lieân keát trong phaân töû SO2 . SO3

Hoaït ñoäng 6 : cuûng coá :
Vieát coâng thöùc e , ctct cuûa HCl , HClO , HClO2 ,
CO2 , SO3 . . .
Moâ taû söï xen phuû trong phaân töû H2O , Br2

2 – Söï xen phuû AO trong söï taïo thaønh phaân töû
hôïp chaát :

a- Phaân töû HCl :
1 AO s (H) +1 AO p (Cl)

b – Phaân töû H2S :

II – Ñònh nghóa lieân keát coäng hoùa trò :
1 – Lieân keát coäng hoùa trò :

Lieân keát coäng hoùa trò laø lieân keát ñöôïc hình
thaønh giöõa 2 nguyeân töû baèng 1 hay nhieàu caëp
electron chung .]

2 – Lieân keát cho nhaän ( lieân keát phoái trí ) :
caëp e chung do 1 nguyeân töû ñöa ra .
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A- Muïc ñích yeâu caàu :

Hoïc sinh bieát :

- Khaùi nieäm veà söï lai hoùa obitan nguyeân töû .

- Moät soá kieåu lai hoùa ñieån hình .

- Hoïc sinh giaûi thích ñöôïc daïng hình hoïc cuûa cuûa moät soá phaân töû döïa vaøo caùc kieåu lai hoùa .

B – Ñoà duøng daïy hoïc :

Tranh veõ caùc kieåu lai hoùa

C – Kieåm tra baøi cuõ :

1 – Moâ taû söï hình thaønh lieân trong phaân töû H2 , Cl2 , HCl theo quy taéc baùt töû vaø theo xen phuû .

2 – Vieát coâng thöùc e , coângthöùc caáu taïo cuûa CO 2 , H2O , N2 , HClO3 , SO2

D – Baøi giaûng:

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
Hoaït ñoäng 1 :
G trình baøy taïi sao phaûi coù lai hoùa .

Trong phaân töû CH4 coù 4 lieân keát C – H gioáng
nhau . Nhöng :
- H coù 1e ñoäc thaân ôû AOs .
- C coù 4 e ñoäc thaân ôû 1AOs vaø 3 AOp
Neân lieân keát C – H khoâng gioáng nhau
Vaäy ñeå 4 lieân keát C – H gioáng nhau neân 1AOs©
vaø 3 AOp© seõ lai hoùa .
H ñònh nghóa lai hoùa .
Hoaït ñoäng 2 :
G höôùng daãn H caùch phaùt hieän ra lai hoùa sp vaø
moâ taû phaân töû BeH2 theo lai hoùa sp
Hoaït ñoäng 3 :
G höôùng H giaûi thích lieân keát trong phaân töû BF3

theo lai hoùa sp2

I – Khaùi nieäm veà söï lai hoùa :
Lai hoùa AO laø söï toå hôïp ( troän laãn ) caùc

obitan hoùa trò ôû caùc phaân lôùp khaùc nhau taïo
thaønh caùc obitan lai hoùa gioáng heät nhau .
II – Caùc kieåu lai hoùa thöôøng gaëp :

1 – Lai hoùa s – p : ñöôøng thaúng
Ví duï : BeH2

1 AO s + 1 AO p taïo thaønh 2 obitan naèm thaúng
haøng vôùi nhau veà 2 phía ñoái xöùng .

Goùc hoaù trò : 1800

2 – Lai hoùa s – p2 : BF3 : hình tam giaùc ñeàu
1 AO s + 2 AO p taïo thaønh 3 AO lai hoùa sp2

naèm trong moät maët phaúng ñònh höôùng töø taâm
cuûa tam giaùc ñeàu . Goùc hoùa trò : 1200

SÖÏ LAI HOÙA CAÙC OBITAN NGUYEÂN TÖÛ
VAØ HÌNH DAÏNG CUÛA PHAÂN TÖÛ
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Hoaït ñoäng 4 :
G höôùng H giaûi thích lieân keát trong phaân töû CH4

theo lai hoùa sp3
3 – Lai hoùa s – p3 : CH4 hình töù dieän ñeàu

1 AO (s) + 3 AO (p )  4 AO lai hoùa sp3 ñònh
höôùng töø taâm ñeán 4 ñænh cuûa töù dieän ñeàu , goùc
hoùa tri : 109o29’

Löu yù : Caùc AO chæ lai hoùa khi chuùng coù naêng
löôïng xaáp xæ nhau .

E – Cuûng coá : G höôùng H giaûi thích lieân keát trong phaân töû BH3 , NH3 , H2O theo lai hoùa.

..............................................................................................................................................................

A – Muïc ñích yeâu caàu :

Hoïc sinh bieát :

- Lieân keát  , lieân keát  ñöôïc hình thaønh nhö theá naøo.

- Theá naøo laø lieân keát ñôn , lieân keát ba .

B – Ñoà duøng daïy hoïc :

Tranh veõ söï xen phuû truïc , xen phuû beân

Tranh veõ moâ taû söï taïo thaønh lieân keát ñoi , lieân keát ba .

C – Kieåm tra baøi cuõ :

1 – Theá nao laø lai hoùa .

2 – Moâ taû söï hình thaønh lieân trong phaân BeCl2 , BH3 , CH4 theo lai hoùa .

D – Baøi giaûng :

SÖÏ XEN PHUÛ CAÙC OBITAN NGUYEÂN TÖÛ
TAÏO THAØNH LIEÂN KEÁT ÑÔN, LIEÂN KEÁT

ÑOÂI, LIEÂN KEÁT BA
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HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
Hoaït ñoäng 1 :
G söû duïng hình veõ caùc AO s , p ñeå moâ taû söï xen
phuû truïc ñeå taïo lieân keát 
H keát luaän veà lieân keát sigma vaø xen pjuû truïc .

Hoaït ñoäng 2 :
G moâ taû söï xen phuû beân .
H keát luaän veà xen phuû beân ñeå taïo ra lieân keát 
H nhaän ra söï khaùc bieät giöõa xen phuû beân vaø xen
phuû truïc .

Hoaït ñoäng 3 :
H nhaéc laïi söï xen phuû trong phaân töû H2 ,
Cl2 ,HCl
Vaø nhaän xeùt coâng thöùc caáu taïo cuûa caùc phaân töû .
G : neâu ñònh nghóa lieân keát ñôn .
H keát luaän veà moái quan heä giöõa lieân keát ñôn vaø
xen phuû truïc .

I – Söï xen phuû truïc , xen phuû beân :
1 – Söï xen phuû truc :

Laø söï xen phuû coù truïc cuûa AO lieân keát
truøng vôùi vôùi ñöôøng noái taâm cuûa 2 nguyeân töû
lieân keát .

Taïo lieân keát sigma ( )

2 – Söï xen phuû beân :
Laø söï xen phuû coù coù truïc cuûaAO lieân keát

song song vôùi nhau vaø vuoâng goùc vôùi ñöôøng noái
taâm cuûa hai nguyeân töû lieân keát

Taïo lieân keát 

II – Söï xen phuû cuûa caùc AO taïo thaønh lieân keát
ñôn , lieân keát ñoâi , lieân keát ba :

1 – Lieân keát ñôn (  ):
Ñöôïc taïo thaønh töø söï sen phuû truïc .
Lieân keát taïo thaønh beàn vöõng

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
Hoaït ñoäng 4 :
G ñònh nghóa lieân keát ñoâi .
H vieát coâng thöùc e , coâng thöùc caáu taïo cuûa C2H4

vaø nhaän xeùt caùc loaïi lieân keát trong phaân töû töø
ñoù döï ñoaùn loaïi xen phuû .
G giaûi thích caùu taïo cuûa C2H4 theo lai hoaù vaø
xen phuû .

2 – Lieân keát ñoâi :
Xeùt söï taïo thaønh phaân töû : C2H4

- Moãi nguyeân töû C coù söï lai hoùa giöõa AO (s)
vôùi 2 AO (p) theo kieåu lai hoùa sp2 tao neân lieân
keát  giöõa 2 nguyeân töû C vaø lieân keát  giöõa C
vôùi caùc nguyeân töû H .

- Moãi nguyeân töû C coøn 1 AO ( p ) khoâng tham
gia lai hoùa seõ xen phuû beân tao thaønh lieân keát 

- Lieân keát  keùm beàn
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Hoaït ñoäng 4 :
G ñònh nghóa lieân keát ba .
H vieát coâng thöùc e , coâng thöùc caáu taïo cuûa N2

vaø nhaän xeùt caùc loaïi lieân keát trong phaân töû töø
ñoù döï ñoaùn loaïi xen phuû .
G giaûi thích caùu taïo cuûa N2 theo xen phuû .

3 – Lieân keát ba :
Xeùt söï taïo thaønh phaân töû N2 :

7N : 1s22s22p3

2s2 2p3

   
px py pz

- 2 AO (pz) xen phuû truïc tao lieân keát 
- 2 AO ( px , py ) cuûa 2 nguyeân töû N xen phuû

beân taïo 2 lieân keát  .
CTCT : N  N

E – Cuûng coá :

Neâu ñònh nghóa lieân keát ñôn , lieân keát ba ,lieân keát ñoâi

Giaûi baøi taäp SGK .
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A – Muïc ñích yeâu caàu :

Hoïc sinh hieåu :

- Theá naøo laø lieân keát coäng hoùa trò coù cöïc , khoâng cöïc .

- Ñoä aâm ñieän aûnh höôûng nhö theá naøo ñeán caùc kieåu lieân keát .

B – Ñoà duøng daïy hoïc :

Baûng ñoä aâm ñieän caùc nguyeân toá hoùa hoïc .

Baûng hieäu ñoä aâm ñieän vaø phaàn traêm möùc ñoä ñaëc tính ion .

C – Kieåm tra baøi cuõ :

1 - Neâu ñònh nghóa lieân keát ñôn , lieân keát ba ,lieân keát ñoâi

2 – Moâ taû söï hình lieân keát trong phaân töû HCl , C2H4 , C2H2

D – Baøi giaûng :

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
Hoaït ñoäng 1 :
H vieát coâng thöùc e , CTCT cuûa Cl2 .
Tính hieäu soá ÑAÑ cuûa Cl2 . Nhaän xeùt
khaû naêng huùt e cuûa 2 nguyeân töû .
G keát luaän veà kieân keát CHT khoâng
cöïc .

Hoaït ñoäng 2 :
H vieát coâng thöùc e , CTCT cuûa HCl .
Tính hieäu soá ÑAÑ cuûa HCl . Nhaän xeùt
khaû naêng huùt e cuûa 2 nguyeân töû .
G keát luaän veà kieân keát CHT coù cöïc .

Hoaït ñoäng 3 :
H nghieân cöùu SGK cho bieát moái quan
heä giöõa hieäu soá ÑAÑ vaø lieân keát .

I – Ñoä aâm ñieän vaø lieân keát coäng hoùa trò :
1 – Ñoä aâm ñieän vaø lieân keát coäng hoùa trò khoâng cöïc :

- Ñöôïc hình thaønh trong phaân töû ñôn chaát .
- Caëp electron chung ñöôïc phaân boá chính giöõa 2

nguyeân töû lieân keát .
VD :

2 – Ñoä aâm ñieän vaø lieân keát coäng hoùa trò coù cöïc :
- Ñöôïc hình thaønh trong phaân töû hôïp chaát
- Caëp electron chung ñöôïc phaân boá leäch veà phía

nguyeân töû coù ñoä aâm ñieän lôùn .

Hieäu soá ñoä aâm ñieän giöõa hai nguyeân trong phaân töû caøng
lôùn , lieân keát coäng hoùa trò caøng phaân cöïc
II – Hieäu ñoä aâm ñieän vaø lieân keát ion :
 = A - B  2 : Lieân keát ion
0.4   = A - B < 2 : Lieân keát coäng hoùa trò coù cöïc .
 = A - B < 0,4 : Lieân keát coäng hoùa trò khoâng cöïc

ÑOÄ AÂM ÑIEÄN VAØ LIEÂN KEÁT HOÙA HOÏC

H Cl
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G nhaân maïnh khoâng coù ranh giôùi roõ
raøng giöõa caùcloaïi lieân keát .  0,

1
0,
4

0,
8

1,
2

1,
7

1,
9

2,
0

2,
5

3,
0

3,
3

% 0,
5

4 15 30 51 59 61 79 89 9,
2

E – Cuûng coá :
Cho caùc phaân töû : NaCl . K2O , CaCl2 , H2S , NH3

Vieát CTCT , cho bieát loaïi lieân keát trong phaân töû .
.......................................................................................................................................................

A – Muïc ñích yeâu caàu :

Hoïc sinh hieåu :

Theá naøo laø maïng tinh theå nguyeân töû , tinh theå phaân töû .

Tính chaát chung cuûa maïng tinh theå nguyeân töû , phaân töû .

B – Ñoà duøng daïy hoïc :

Tranh veõ maïng tinh theå nöôùc ñaù , iot

C – Kieåm tra baøi cuõ :

Cho caùc phaân töû : NaCl . K2O , CaCl2 , H2S , NH3

Vieát CTCT , cho bieát loaïi lieân keát trong phaân töû

D – Baøi giaûng :

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
Hoaït ñoäng 1 :
H quan saùt moâ hình tinh theå kim cöông ñeå nhaän
bieát caáu truùc maïng tinh theå kim cöông .
G nhaán maïnh : ñaây laø caáy truùc töù dieän ñeàu ,
nguyeân töû C lai hoùa sp3 , moãi nguyeân töû C lieân
keát vôùi 4 nguyeân töû C khaùc theo kieåu xen phuû
taïo lieân keát  , caùc nguyeân töû C naèm ôû 4 ñænh töù
dieän .
Hoaït ñoäng 2 :
Döïa vaøo kieåu lieân keát trong tinh theå kim cöông
cho bieát tính chaát cuûa kim cöông .

I – Maïng tinh theå nguyeân töû :
Ví duï : Tinh theå kim cöông

1 - Thaønh phaàn : Ñöôïc taïo bôûi caùc nguyeân töû
Cacbon

2 – Kieåu lieân keát : Caùc nguyeân töû Cacbon lieân
keát coäng hoùa trò vôùi boán nguyeân töû Cacbon gaàn
nhaát taïo hình töù dieän ñeàu .

Ñoä daøi lieân keát : 0,154 nm  dC-C

3 – Tính chaát :
Beàn , coù ñoä cöùng lôùn

Nhieät ñoä noùng chaûy , nhieät ñoä soâi cao

MAÏNG TINH THEÅ NGUYEÂN TÖÛ – MAÏNG TINH THEÅ PHAÂN TÖÛ
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Hoaït ñoäng 3 :
H quan saùt moâ hình tinh theå Iot vaø nöùôc ñaù cho
bieát caáu truùc maïng tinh theå .
G cho bieát löïc lieân keá trong tinh theå phaân töû .

Hoaït ñoäng 4 :
H nghieân cöùu SGK ñeå cho bieát tính chaát cuûa
maïng tinh theå phaân töû ( lieân heä thöïc teá )

II – Maïng tinh theå phaân töû :
1 – Maïng tinh theå IOT :

a – Thaønh phaàn : Ñöôïc taïo bôûi caùc phaân töû
IOT

b – Kieåu lieân keát : Caùc phaân töû IOT name treân
caùc ñænh vaø taâm cuûa hình laäp phöông  laäp
phöông taâm dieän

c– Tính chaát :
Khoâng beàn , deã thaêng hoa

2 – Tinh theå nöôùc ñaù :
a- Thaønh phaàn : Ñöôïc taïo töø caùc phaân töû

nöôùc
b- Kieåu lieân keát : Moãi phaân töû nöôùc lieân keát

vôùi 4 phaân töû nöôùc khaùc gaàn noù taïo thaønh töù
dieän ñeàu

c – Tính chaát : Caáu truùc roãng  coù tæ khoái
nhoû , khi ñoâng ñaëc coù theå tích lôn hôn khi ôû
traïng thaùi loûng .

3- Tính chaát chung cuûa maïng tinh theå phaân
töû :

Thöôøng meàm , coù nhieät ñoä noùng chaûy thaáp
E – Cuûng coá :

1 - So saùnh ñoä cöùng vaø nhieät ñoä noùng chaûy cuûa kim cöông vaø nöôùc ñaù .
2 – So saùnh tính tan cuûa NaCl vaø muoái aên , long naûo vôùi muoái aên .

.....................................................................................................................................

A – Muïc ñích yeâu caàu :

1 – Kieán thöùc :

- Heä thoáng hoùa kieán thöùc ñaõ hoïc trong chöông .

Baûn chaát caùc kieåu lieân keát , phaân bieät ñöôïc caùc kieåu lieân keát

Ñaëc ñieåm veà caáu truùc vaø tính chaát caùc maïng tinh theå

Phaân bieät ñöôïc hoùa trò caùc nguyeân toá trong hôïp chaát coäng hoùa trò vaø hôïp chaát ion .

2 – Kyõ naêng :

Vaän duïng khaùi nieäm ñoä aâm ñieän ñeå ñaùnh giaù tính chaát lieân keát .

LUYEÂN TAÄP CHÖÔNG III
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Döa vaøo ñaëc ñieåm caùc loaïi lieân keát ñeå giaûi thích vaø döï ñoaùn tính chaát cuûa moat soá chaát coù caáu

truùc tinh theå nguyeân töû , phaân töû .

Vaän duïng quy taéc ñeå tính soá oxi hoùa caùc nguyeân toá trong ion vaø hôïp chaát coäng hoùa trò

Xaùc ñöôïc hoùa tri caùc nguyeân toá trong hôïp chaát coäng hoùa trò , hôïp chaát ion .

Vaän duïng giaù trò ñoä aâm ñieän ñeå döï ñoaùn vaø giaûi thích tính chaát cuûa moät soá chaát

B – Kieåm tr baøi cuõ :

1 - So saùnh ñoä cöùng vaø nhieät ñoä noùng chaûy cuûa kim cöông vaø nöôùc ñaù .

2 – So saùnh tính tan cuûa NaCl vaø muoái aên , long naûo vôùi muoái aên

C – Baøi giaûng :
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HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
Hoaït ñoäng 1 :
G höôùng daãn H ñieàn vaøo töøng coät veà baûn chaát
vaø ñieàu kieän lieân keát ion , cho ví duï ?

Hoaït ñoäng 2 :
G höôùng daãn H ñieàn vaøo töøng coät veà baûn chaát
vaø ñieàu kieän lieân keát coäng hoùa trò , cho ví duï ?

H phaûi so saùnh söï gioáng vaø khaùc nhau cuûa töøng
loaïi lieân keát .

Hoaït ñoäng 3 :
H ñieàn vaøo caùc coät trong tinh theå .
G höôùng daãn H caùc so saùnh caùc tinh theå veà
nhieät ñoä soâi , nhieät ñoä noùng chaûy . . .

I – So saùnh lieân keát ion vaø lieân keát coäng hoùa trò :
1 – Gioáng nhau :

Caùc nguyeân töû lieân keát vôùi nhau ñeå ñaït traïng
thaùi beà cuûa khí hieám .

2 – Khaùc nhau :

Loaïi lieân
keát

ION COÄNG HOÙA
TRÒ

Baûn chaát Laø löïc huùt tónh
ñieän giöõa c1a
ion mang ñieän
tích traùi daáu

Laø söï duøng
chung caùc e

Ví duï Na+ + Cl- 
NaCl

Ñieàu kieän Phi kim ñieån
hình vaø kim
loaïi ñieån hình
X 2

- Giöõa hai
nguyeân toá
gioáng nhau 
Lieân keát CHT
khoâng cöïc
0 X < 0,4
- Giöõa hai
nguyeân toá
gioáng nhau 
Lieân keát CHT
coù cöïc :
0,4 X <2 0,4

II – Tinh theå :
ION NGUYEÂ

N TÖÛ
PHAÂN

TÖÛ
Khaùi
nieäm

- Ñöôïc
hình
thaønh töø
nhöõng
ion mang
ñieän tích
traùi daáu
- Caùc
cation vaø
anion ôû
nuùt maïng
tinh theå

Ñöôïc
hình
thaønh töø
caùc
nguyeân töû

Ñöôïc
hình
thaønh töø
caùc phaân
töû

Ñaëc tính -Löïc lieân
keát coù löïc
huùt tónh

- Löïc lieân
keát coù
baûn chaát

- Löïc lieân
keát laø löïc
töông taùc
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ñieän
- Beàn ,
khoù noùng
chaûy ,
khoù bay
hôi

coäng hoùa
trò .
- Nhieät ñoä
noùng
chaûy ,
nhieät ñoä
soâi hôi
cao

phaân töû .
- Ít beàn ,
ñoä cöùng
nhoû ,
nhieät ñoä
noùng
chaûy vaø
nhieät ñoä
bay hôi
thaáp

D– Cuûng coá :
Söûa caùc baøi taäp trong SGK

..............................................................................................................................................................

A – Muïc ñích yeâu caàu :

Hoïc sinh naém ñöôïc :

- Khaùi nieäm veà ñieän hoùa tri vaø coäng hoùa trò .

- Vaän duïng ñöôïc caùc quy taéc ñeå xaùc ñònh soá oxi hoùa vaø hoùa trò cuûa nguyeân toá trong phaân töû .

B – Kieåm tra baøi cuõ :

1 – Vieát coâng thöùc e , CTCT cuûa Na2O , H2SO4 , HNO3

2 – Cho bieát loaïi lieân keát trong caùc phaân töû treân .

3 – So saùnh nhieät ñoä soâi cuûa nöôùc ñaù khoâ vôùi CaCl2

C – Baøi giaûng :

HOÙA TRÒ VAØ SOÁ OXI HOÙA CAÙC NGUYEÂN TOÁ
TRONG PHAÂN TÖÛ
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HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
Hoaït ñoäng 1 :
H nghieân cöùu hôïp chaát ion , xaùcñòmh hoùa trò
caùc nguyeân toá .
H ñònh nghæa ñieän hoùa trò .

Hoaït ñoäng 2 :
H nghieân cöùu hôïp chaát CHT , xaùc ñònh hoùa trò
caùc nguyeân toá .
H ñònh nghóa coäng hoùa trò .

Hoaït ñoäng 3 :
H vieát coângthöùc e , CTCT cuûa Cl2 , HCl , NaCl
vaø xaùc ñònh loaïi lieân keát trong phaân töû .
G ñònh nghóa soá oxi hoùa

I – Hoùa trò vaø caùch xaùc ñònh hoùa trò trong hôïp
chaát ion :

Ñieän hoùa trò : Laø hoùa trò caùc nguyeân töû
trong hôïp chaát ion .Ñoù chính laø ñieän tích caùc
ion vaø baèng soá electron caùc nhöôøng hoaëc nhaän
ñeå taïo thaønh ion .

Vd : NaCl ñöôïc taïo töø ion Na+ vaø Cl- 
Na coù ñieän hoùa
trò +1 ; Cl coù ñieän hoùa trò -1

II - Hoùa trò vaø caùch xaùc ñònh hoùa trò trong hôïp
chaát coäng hoùa trò :

Coäng hoùa trò : Laø hoùa trò caùc nguyeân töû
trong hôïp coäng hoùa trò .Laø soá caëp electron duøng
chung hay soá electron gia tham vaøo lieân keát
phoái trí
Vd : Tìm hoùa trò cuûa S trong hôïp chaát H2SO4

O

H O S O H

O
III – Soá oxi hoùa caùc nguyeân toá hoùa hoïc :

1-Khaùi nieäm :
Soá oxi hoùa laø ñieän tích cuûa nguyeân töû trong

phaân töû neáu giaû ñònh raèng lieân keát giöõa caùc
nguyeân töû trong phaân töû laø lieân keát ion .

Cl2 Cl – Cl
HCl H – Cl
NaCl Na – Cl

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
Hoaït ñoäng 4 :
H höôùng daãn H caùc tính soh theo quy öôùc .

2-Quy öôùc :
* Ñôn chaát : soh = 0

Vd :
0
Cu

0

2O
0

2H
* Hôïp chaát : trong hôïp chaát :

- Soh O = -2 ( tröø H2O2 , F2O , KO2 )
Soh H = +1 ( tröø NaH . . .)

- Soh cuûa kim loaïi trong muoái luoân laø
döôngvaø baèng chính hoùa trò cuûa kim loaïi .

Vd : 34

23

2 )(


oSFe , 3

21 

ONH
- Soh ion baèng chính ñieän tích ion

Vd : soh SO 2
4 = -2

-Soh phaân töû hôïp chaát = 0 = toång soh caùc

VI II
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nguyeân töû trong phaân töû .
Vd : Soh Fe2(SO4)3 = 2 soh Fe = 3 soh S +
12 soh O = +6 + 3 soh S + (-24) = 0
 soh S = +6
* Tính soh cuûa N trong HNO3

soh HNO3 = soh H + soh N + 3 soh O = 0
+1 + soh N + (-6) = 0
 soh N = +5

D – Cuûng coá :
1 – Vieát coâng thöùc caáu taïo : Mg(OH)2 , NaCl , H3PO4 , Cl2O3 . Xaùc ñònh hoùa trò caùc ngöyeân oá

trong hôïp chaát
2 – Tìm soá oxi hoùa trong caùc chaát sau : N2 . NH3 , NO , N2O , NO2 , HNO2 , HNO3 , Fe(NO3)3 ,

Fe(NO3)2 . NH+
4 , NO3

- . NH4NO3
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I.MUÏC ÑÍCH YEÂU CAÀU :

Hoïc sinh hieåu:

Theá naøo laø lieân keát kim loaïi.

Tính chaát chung cuûa tinh theå kim loaïi.

Hoïc sinh vaän duïng:

Döïa vaøo ñaëc ñieåm cuûa lieân keát lim loaïi ñeå giaûi thích tính chaát chung cuûa tinh theå kim loaïi.

II.ÑOÀ DUØNG DAÏY HOÏC :

Giaùo vieân: Moâ hình caùc maïng tinh theå laäp phöông taâm khoái, laäp phöông taâm dieän, luïc phöông.

III –LEÂN LÔÙP :

1 – Oån ñònh lôùp :

2 – Kieåm tra baøi cuõ :

3 – Baøi giaûng :

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO
VIEÂN

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH

Hoaït ñoäng 1 :
H quan saùt SGK vaø ñòng nghóa
lieân keát kim loaïi .

Hoaït ñoäng 2 :
H quan saùt moâ hình caùc tinh theå

trong SGK vaø so saùnh söï khaùc
nhau giöõa caùc maïng tinh theå .

I.Khaùi nieäm veà lieân keát kim loaïi:
_Lieân keát kim loaïi laø lieân keát ñöôïc hình thaønh giöõa caùc nguyeân
töû vaø ion kim loaïi trong maïng tinh theå coù söï tham gia cuûa
electron töï do.
_Baûn chaát cuûa l/k kim loaïi : laø löïc huùt tónh ñieän giöõa caùc e vôùi
ion döông.
II.Maïng tinh theå kim loaïi:
1.Moät soá kieåu maïng tinh theå:

DAÏNG CAÁU TRUÙC HÌNHVEÕ VÍ DUÏ
Laäp
phöông
taâm khoái

Laäp
phöông
taâm dieän

Caùc ng.töû hoaëc ion
naèm ôû caùc ñænh vaø
taâm cuûa hình laäp
phöông

Caùc ng.töû hoaëc caùc
ion naèm ôû caùc ñænh
vaø taâm cuûa caùc
hình laäp phöông.

Nhoùm I
A vaø
Ba…

Ca, Sr,
Rh, Ni,
Cu, Al…

TINH THEÅ KIM LOAÏI
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Hoaït ñoäng 3 :
G lieân heä thöïc teá ñeå H ruùt ra tính
chaát vaät lyù cuûa kim loaïi .

Luïc
phöông

Caùc ng.töû hoaëc ion
naèm treân ñænh vaø
taâm cuûa 2 ñaùy hình
luïc giaùc ñöùng, 3
ng.töû hoaëc ion kl
khaùc name phía
trong hình luïc giaùc.

Sc, Ti,
Lu, Y,
Tc, Re…

2.Tính chaát cuûa tinh theå kim loaïi:
*Do coù doøng electron töï do neân kim loaïi coù nhöõng tính chaát
chung sau:
_Daãn ñieän, daãn nhieät toát.
_Coù aùnh kim.
_Coù tính deûo.

IV. CUÛNG COÁ:

H cho bieát lieân keát trong tinh theå kim loaïi .

So saùnh nhieät ñoä noùng chaûy cuûa Cu vôùi nuôùc ñaù

V. BAØI TAÄP :

Laøm baøi 1,2 ,3 ,4 SGK

VI – RUÙT KINH NGHIEÄM :

................................................................................................................................................................

I.MUÏC ÑÍCH YEÂU CAÀU:

1.Veà kieán thöùc:

Hoïc sinh bieát:

Phaân loaïi phaûn öùng hoùa hoïc döïa vaøo nhöõng kieán thöùc coù saün vaø döïa vaøo soá oxy hoùa.

Nhieät cuûa phaûn öùng, phaûn öùng thu vaø toûa nhieät.

2.Veà kyõ naêng:

Reøn luyeän khaû naêng tö duy: phaân tích, ñoái chieáu , so saùnh.

Vaän duïng quy taéc tính soá oxy hoùa, döïa vaøo soá oxy hoùa ñeå phaân loaïi phaûn öùng.

Phaân loaïi phaûn öùng hoùa hoïc
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Bieåu dieãn phöông trình nhieät hoùa hoïc.

II.ÑOÀ DUØNG DAÏY HOÏC:

Giaùo vieân:

Tranh veõ sô ñoà phaûn öùng ñoát chaùy khí hydro.

Sô ñoà phaûn öùng khöû ñoàng oxit baèng hydro CuO + H2.

Hoùa chaát: caùc dung dòch CuSO4, NaOH.

Baûng phuï.

HoÏc sinh: OÂn laïi kieán thöùc veà caùc loaïi phaûn öùng ñaõ ñöôïc hoïc ôû THCS.

III –LEÂN LÔÙP :

1 – Oån ñònh lôùp

2 – Kieåm tra baøi cuõ :

1- So saùnh nhieät ñoä noùng chaûy cuûa Na vaø tinh theå IOT

2 – Giaûi thích tính daãn ñieän cuûa Cu , daãn nhieät cuûa noài nhoâm .

3 – Baøi giaûng :

CAÙC HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN CAÙC HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
Hoaït ñoäng 1 :
H cho bieát caùc loaïi pöù ñaõ hoïc ôû lôùp 8+9 .
Cho ví duï

Hoaït ñoäng 2 :
Qua caùc ví duï H tính soá oxi hoùa caùc pöù .

I.Söï thay ñoåi soá oxy hoùa cuûa caùc ng.toá trong phaûn
öùng hoùa hoïc:

Phaûn
öùng

Víduï Söï thay
ñoåi soh

Hoùa
hôïp

A + B  AB
0 0 +1 -2

H2 + ½ O2  H2O
+1 -2 +1 +1 -2 +1

Na2O + H2O  NaOH

Coù hoaëc
khoâng
thay ñoåi
soh

Theá A + BC  AC + B
0 +1 +2

0
Zn + 2 HCl  ZnCl2 + H2

0 +2 0 +1

H2 + CuO t Cu + H2O

Coù söï
thay ñoåi
soh

Phaân
huûy

AB  A + B
+2 +4 -2 +2 -2
+4

Coù hoaëc
khoâng
thay ñoåi
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Hoaït ñoäng 3 :
Qua caùc ví duï H ruùt ra pöù naøo that ñoåi soh ,
phaûn öùng naøo khoâng thay ñoåi soh .

Hoaït ñoäng 4 :
H laáy ví duï pöù toûa nhieät vaø thu nhieät trong
cuoäc soáng haøng ngaøy . Cho bieát kí hieäu veà
nhieät ñaõ hoïc ôû lôùp döôùi .
G : thay vì ghi laø Q thì thay baèng giaù trò H
vaø so saùnh H vôùi Q
Hoaït ñoäng 5 :
G höôùng daãn H vieát phöông trình nhieät hoùa
hoïc.

CaCO3 
0t CaO + CO2

+5 -2 -1
0
KClO3 

0t KCl + 3/2O2

soh

Trao
ñoåi

AB + CD  AC + BD
+1 -2 +1 -1 +1 -1
+1 -2
NaOH + HCl  NaCl +
H2O

Coù söï
thay ñoåi
soh

Nhaän xeùt:
Döïa vaøo söï thay ñoåi soá oxi hoùa :

* Phaûn öùng coù söï thay ñoåi soá oxi hoùa : hoùa hôïp,
theá, phaân huûy.

* Phaûn öùng khoâng coù söï thay ñoåi soá oxi hoùa : trao
ñoåi , hoùa hôïp, phaân huõy.
II.Phaûn öùng toûa nhieät vaø phaûn öùng thu nhieät:
1.Ñònh nghóa:

* Phaûn öùng toûa nhieät : laø p/öù hoùa hoïc giaûi phoùng
naêng löôïng döôùi daïng nhieät.

CaO + H2O  Ca(OH)2 (toûa nhieät)
* Phaûn öùng thu nhieät : laø p/öù hoùa hoïc haáp thuï
naêng löôïng döôùi daïnbg nhieät.

CaCO3   C900 CaO + CO2 – Q (thu nhieät)
2.Phöông trình nhieät hoùa hoïc:

* Nhieät phaûn öùng (H) (nhieät hoùa hoïc)
ù - Phaûn öùng thu nhieät: H > 0.

- Phaûn öùng toûa nhieät : H < 0.
Na + 1/2HCl  0t NaCl H = -411,1 kJ/mol

* Pt nhieät hoùa hoïc laø p/öù hoùa hoïc coù keøm theo giaù
trò cuûa H vaø traïng thaùi cuûa caùc chaát.
*P/öù toûa nhieät (H < 0 )

1 mol Na p/öù  411,1 kJ toûa ra.
1 mol NaCl  411,1 kJ toûa ra
0.5 mol Cl2  411,1 kJ toûa ra
1 mol Cl2  822,2 kJ toûa ra.

IV.CUÛNG COÁ :
1) Cho ví duï vaøo oâ troáng , moãi oâ cho 2 ví duï :

Phaûn öùng Sô ñoà Ví duï
Coù söï thay ñoåi soh Khoâng thay ñoåi soh

Hoaù hôïp A + B  AB …………………………………
…………………………………

…………………………………
…………………………………

Phaân huûy AB  A + B …………………………………
…………………………………

…………………………………
…………………………………

Theá A + BC  AC + B ………………………………… …………………………………
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………………………………… …………………………………
Trao ñoåi A B + CD AC + BD …………………………………

…………………………………
……………………………………………………

………………
2) Cho 3 ví duï veà pöù thu nhieät vaø 3 ví duï veà pöù toaû nhieät .
V . BAØI TAÄP : Laøm 1 – 6 SGK

.............................................................................................................................................................

I.MUÏC ĐÍCH YEÂU CAÀU:

1.Veà kieán thöùc:

Hoïc sinh bieát:

_Laäp phöông trình phaûn öùng oxy hoùa – khöû baèng phöông phaùp thaêng baèng electron.

Hoïc sinh hieåu:

 Caùch xaùc ñònh soá oxy hoùa, chaát khöû, quaù trình oxy hoùa, quaù trình khöû.

 Theá naøo laø phaûn öùng oxy hoùa – khöû.

2.Veà kyõ naêng:

 Phaân bieät phaûn öùng oxy hoùa – khöû vôùi caùc loaïi phaûn öùng khaùc.

 Xaùc ñònh chính xaùc soá oxy hoùa cuûa caùc chaát trong phaûn öùng hoùa hoïc.

II.ÑOÀ DUØNG DAÏY HOÏC:

HoÏc sinh : oân laïi kieán thöùc veà :

 Phaûn öùng oxy hoùa – khöû trong chöông trình lôùp 8 THCS.

 OÂn laïi kieán thöùc veà lieân keát ion, hôïp chaát ion.

 Quy taéc tính soá oxy hoùa.

III –LEÂN LÔÙP :

1 – Oån dònh lôùp : Ñieåm danh

2 – Kieåm tra baøi cuõ :

Phaûn öùng oxy hoùa - khöû
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a) Caùc pöù sau thuoäc loaïi pöù naøo :

Ca + 2 H2O  Ca(OH)2 + H2

NaCl + AgNO3  AgCl + NaNO3

KClO3  KCl + KClO4

b) Vieát phöông trình nhieät hoùa hoïc : khí H2 + khí Cl2 thu ñöôïc 1 mol HCl , phaûn öùng toaû ra

löôïng nhieät laø : 185,7 kJ .

3 – Baøi giaûng :

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
I.Phaûn öùng oxy hoùa khöû:
1.Caùc ví duï:

Ví duï 1 :
nhöôøng e :QToxi hoaù

4Na + O2  2Na2O
nhaän e : QT khöû

Ñaây laø phaûn öùng oxy hoùa khöû
Nhaän xeùt : coù söï thay ñoåi soh
Na0  Na+1 + 1e quaù trình oxy hoùa.
[Ne] 3s1

O0 + 2e O-2 quaù trình khöû.
[ He ] 2s2 2p6

Chaát oxy hoaù : soh  nhaän e.
Chaát khöû : soh  nhöôøng e.
II.Thieát laäp phaûn öùng oxy hoùa – khöû:
1.Phöông phaùp: goàm 4 böôùc:
Böôùc 1: xaùc ñònh nguyeân toá thay ñoåi soh , xaùc ñònh
chaát oxy hoùa, chaát khöû.
Böôùc 2: vieát quaù trình oxy hoùa, quaù trình khöû.
Böôùc 3: nhaân heä soá vaøo 2 quaù trình sao cho soá e
cho = soá e nhaän.
Böôùc 4: ñöa heä soá leân phöông trình phaûn öùng vaø
caân baèng kim loaïi, phi kim, hidro vaø kieåm tra oxy ôû
2 veá.
2-Ví duï :

a-Daïng 1 : Hai nguyeân toá thay ñoåi soh :
Vd 1 :

0
Fe + H2

6
S O4 

3
Fe 2(SO4)3 +

4
S O2 + H2O

Chaát khöû : Fe
Chaát oxi hoùa : H2SO4

1x 2
0
Fe - 2x3e = 2

3
Fe : QT oxi hoùa

3x
6
S + 2e =

4
S : QT khöû

2
0
Fe + 3

6
S = 2

3
Fe + 3

4
S

2
0
Fe + 6H2

6
S O4 

3
Fe 2(SO4)3 + 3

4
S O2 + 6H2O

Vd 2 :

H
1
Cl + K

7
MnO4  KCl +

2
MnCl2 + 2

0

Cl + H2O
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Chaát khöû : HCl
Chaát oxi hoùa : KMnO4

5x 2
1
Cl - 2e = 2

0

Cl

2x
7
Mn + 5e =

2
Mn

10
1
Cl + 5

7
Mn = 5 2

0

Cl + 2
2
Mn

16H
1
Cl +2 K

7
MnO4 2 KCl +2

2
MnCl2 + 5 2

0

Cl +
8H2O

.........................................................................................................................................................................

LUYEÄN TAÄP CHÖÔNG 4

I-MUÏC TIEÂU BAØI HOÏC

1- Cuûng coá kieán thöùc

 Phaân loaïi phaûn öùng hoùa hoïc

 Nhieät cuûa phaûn öùng hoùa hoïc ,phaûn öùng toûa nhieät ,phaûn öùng thu nhieät

 Phaûn öùng oxi hoùa khöû ,chaát oxi hoùa , chaát khöû ,söï oxi hoùa ,suï khöû

2- Reøn kó naêng

 Laäp phöông trình phaûn öùng oxi hoùa khöû theo phöông phaùp thaêng baèng electron

II-HOAÏT ÑOÄNG DAÏY HOÏC

HS laøm caùc baøi taäp oân sau :

Baøi 1: Trong caùc phaûnb öùng döôùi ñaây ,phaûn öùng naøo laø phaûn öùng oxi hoùa khöû:

a) 4Na + O2  2NaO

b) 2Fe(OH)3  F2O3 + 3H2O

c) Na2CO3 + H2SO4  NaSO4 + H2O + CO2

d) 2KBr + Cl2  2KCl + Br2

e) NH3 + HCl NH4Cl

Baøi 2: Khi ñoát chaùy H2S trong löôïng oxi dö , nöôùc vaø löu huyønh ñi oxit ñöôïc taïo thaønh

1- Vieát phöông trình phaûn öùng
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2- Trong phaûn öùng ñoù nguyeân toá naøo bò oxi hoùa ,nguyeân toá naøo bò khöû

Baøi 3: ÔÛ phaûn öùng naøo trong caùc phaûn öùng döôùi daây Axit sunfuric ñoùng vai

troø chaát oxi hoùa

1. 2NaI + 2H2SO4  Na2SO4 + I2 + SO2 + 2H2O

2. BaF2 + H2SO4  BaSO4 + 2HF

Baøi 4: Tính soá oxi hoùa cuûa :

1. Cacbon trong a)CF2Cl2 ; b) Na2C2O4 ; c) HCO3
- ; d) C2H6

2. Brom trong a) KBr ; b)BrF3 ; c) HBrO3 ; d) CBr4

Baøi 5: Laäp caùc phöông trình phaûn öùng oxi hoùa khöû theo caùc sô ñoà döôùi daây vaø xaùc ñònh vai troø cuû töøng

chaát trong phaûn öùng

1. KClO3 + HBr Br2 + KCl + H2O

2. FeCl2 + H2O2 + HCl FeCl3 + H2O

Baøi 6: Hoaït chaát trong nhieàu loaïi thuoác laøm nhaït maøu toùc laø H2O2. Haøm löôïng H2O2 ñöôïc xaùc ñònh baèng

dd chuaån kali pemanganat theo sô ñoà phaûn öùng

H2O2 + KMnO4 + H2SO4  O2 + K2SO4 + MnSO4 + H2O

a) Löïa choïn heä soá thích hôïp cho phöông trình .Cho bieát nguyeân toá naøo bò oxi hoùa , nguyeân toá naøo

bò khöû

b) Ñeå taùc duïng heát vôùi H2O2 trong 25 g moät loaïi thuoác laøm nhaït maøu toùc phaûi duøng vöøa heát 80

ml dd KMnO4 0,21M .Tính noàng ñoä phaàn traêm Cuûa H2O2 trong loaïi thuoác noùi treân.
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KHAÙI QUAÙT VEÀ NHOÙM HALOGEN
I.MUÏC ÑÍCH YEÂU CAÀU

Hoïc sinh bieát:

-Nhoùm halogen goàm nhöõng nguyeân toá naøo. Vò trí cuûa chuùng trong baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá hoaù

hoïc.

- Ñaëc ñieåm chung veà caáu taïonguyeân töû, lieân keát X-X cuûa caùc halogen, töø ñoù suy ra tính chaát hoùa

hoïcñaëc tröng cuûa caùc halogen laø tính oxy hoùa maïnh.

- Moät soá quy luaät bieán ñoåi tính chaát vaät lyù, tính chaát hoùa hoïc cuûa caùc nguyeân toá trong nhoùm halogen.

Hoïc sinh hieåu:

- Vì sao tính chaát cuûa caùc halogen bieáb ñoåi coù quy luaät.

- Nguyeân nhaân söï bieán ñoåi tính chaát phi kim cuûa caùc halogen laø do söï bieán ñoåi veà caáu taïo nguyeân töû,

ñoä aâm ñieän…

- Caùc halogen coù khaû naêng theå hieän soá oxy hoùa: -1, +1, +3, +5, +7 laø do ñoä aâm ñieän vaø caáu taïo lôùp

electron ngoaøi cuøng cuûa chuùng.

II.ÑOÀ DUØNG DAÏY HOÏC:

Giaùo vieân:

- Baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá hoùa hoïc.

- Baûng phuï theo sgk

Hoïc sinh:

- OÂn laïi kieán thöùc veà caáu taïo nguyeân töû, khaùi nieäm ñoä aâm ñieän, aùi löïc electron, soá oxy hoùa,…..

- Kyõ naêng vieát caáu hình electron.

III –LEÂN LÔÙP :

1 – Oån dònh lôùp

2 – Kieåm tra baøi cuõ :

3 – Baøi giaûng :

CAÙC HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN CAÙC HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
I.Nhoùm halogen trong baûng tuaàn hoaøn:

_Nhoùm VII A goàm: Flo(F), Clo(Cl), Brom(Br),
Iot(I), Atatin(At).

At: nguyeân toá phoùng xaï
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 halogen : F, Cl, Br, I (At: nguyeân toá phoùng xaï)
II. Caáu hình e cuûa halogen:

_Caùc halogen thuoäc nhoùm VII A, töø chu kyø 25,
cuoái moãi chu kyø nhöng tröôùc khí hieám.

_Coù 7e lôùp ngoaøi cuøng: ns2 np2

n:STT chu kyø.
*ÔÛ traïng thaùi cô baûn: coù 1e ñoäc thaân

   

ns2 np5

*ÔÛ traïng thaùi kích thích vì coù phaân lôùp d:
ClI : coù 3, 5, 7 e ñoäc thaân.

   

ns2 np5

    

     

      

*Toàn taïi ôû daïng phaân töû X2:

X2 :  X-X

*Naêng löôïng lieân keát X-X thaáp neân caùc phaân
töû halogen töông ñoái deã daøn g taùch thaønh 2 nguyeân
töû.
III.Khaùi quaùt veà tính chaát cuûa caùc halogen:
1.Tính chaát vaät lyù:

F2 Cl2 Br2 I2
Traïng thaùi Khí Khí Loûng raén

Maøu Luïc Vaøng
luïc

Naâu
ñoû

Tím
ñen

Nhieät ñoä noùng
chaûy

Nhieät ñoä soâi

2.Tính chaát hoùa hoïc
0 -1
X2 + 2.1e  2X-

ns2np5 ns2np6

Caùc halogen coù tính oxy hoùa  töø FI
(XF = 4, XCl = 3, XBr = 2, XI=2)

_Coù soh -1 trong hôïp chaát vôùi hydro, vôùi kim loaïi
+ F coù soh -1 trong caùc hôïp chaát.
+ Töø ClI : Ngoaøi soh -1 coøn coù soh +1, +3,

+5, +7 :
+1 +2 +3 +4

NaClO, NaClO2, KClO3, KClO4.
III.CUÛNG COÁ:
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CLO

I.MUÏC ÑÍCH YEÂU CAÀU

Hoïc sinh bieát:

Moät soá tính chaát vaät lyù, öùng duïng, phöông phaùp ñieàu cheá clo trong PTN vaø trong coâng nhgieäp. Clo laø

chaát khí ñoäc haïi.

Hoïc sinh hieåu:

- Tính chaát hoùa hoïc cô baûn cuûa clo laø tính chaát oxy hoùa maïnh : oxy hoùa kim loaïi, phi kim vaø moät

soá hôïp chaát. Clo coù tính chaát oxy hoùa maïnh laø do ñoä aâm ñieän lôùn.

- Trong moät soá phaûn öùng, clo coøn theå hieän tính khöû.

Hoïc sinh vaän duïng:

Vieát caùc phöông trình phaûn öùng minh hoïa cho tính oxy hoùa maïnh vaø tính khöû cuûa clo, phöông trình

phaûn öùng ñieàu cheá clo trong PTN.

II.ÑOÀ DUØNG DAÏY HOÏC

Giaùo vieân : Loï chöùa khí clo ñieàu cheá saün (2 loï) , daây saét, ñeøn coàn , keïp saét…

III.BAØI GIAÛNG:

1 – OÅn ñònh lôùp :

2 – Kieåm tra baøi cuõ :

3 – Giaûng baøi môùi :

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
KHHH:17Cl
Ñoàng vò:
CTPT: Cl2
CT electron :

CTPT: Cl – Cl,
KLPT: 71
I.Tính chaát vaät lyù:
_Laø chaát khí, maøu vaøng luïc, ñoäc, naëng hôn khoâng
khí 2,5
_Ít tan trong nöôùc, khi tan taïo thaønh nöôùc clo coù
tính taåy maøu, tan nhieàu trong dung moâi höõu cô.
II. Tính chaát hoùa hoïc:
1.Taùc duïng vôùi kim loaïi:
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2M + nCl2  2MCln
(KL) (n: hoùa trò cao nhaát cuûa M )

0 0 +1 -1
VD: 2Na + Cl2  2NaCl (Natri clorua)

2Fe +3Cl2  2FeCl3 (saét III clorua)
Cu + Cl2  CuCl2 (ñoàng clorua)

2.Taùc duïng vôùi H2:

0 0 +1 -1
H2 + Cl2  2HCl 
HCl  OH 2 dd HCl axit clohydrit

3.Taùc duïng vôùi H2O:
0 -1 +1
Cl2 + H2O  HCl + HClO nöôùc clo

Axit hipolorô
HClO: axit yeáu, nhöng coù tính oxy hoùa maïnh
HClO  HCl + [O]
O + O  O2

Toång quaùt:
2Cl2 + 2H2O  4HCl + O2

4.Taùc duïng vôùi muoái halogen:
0 -1 -1 0

Cl2 + 2NaBr 2NaCl + Br2
0 -1 -1 0

Cl2 + 2NaI  2NaCl + I2
5.Taùc duïng vôùi dd bazô:
- t0 thöôøng:

0 -1 +1
Cl2 + NaOH  NaCl + NaClO + H2O
_t0 cao:

0 -1 +5
3Cl2 + 6KOH 5KCl +KClO3 +3H2O

Kali clorat
III.ÖÙng duïng:
_Saùt truøng nöôùc, taåy traéng vaûi, sôïi, giaáy.
_Saûn xuaát chaát deûo, tô sôïi toång hôïp.
_Saûn xuaát ra hoùa chaát, HCl, clorua voâi(CaOCl2),

thuoác tröø saâu
IV.Traïng thaùi töï nhieân:
_Laø phi kim hoaït ñoäng maïnh neân chuû yeáu toàn taïi ôû

daïng hôïp chaát:moái clorua coù:
+Trong nöôùc bieån: KCl, NaCl
+Trong muoái moû
+Caùc khoaùng chaát
+Trong voû traùi ñaát chieám 0,05 % goàm 2 ñoàng vò

35
17Cl (75,53%) vaø 3517Cl (24,47%)

V.Ñieàu cheá:
1.Trong phoøng thí nghieäm:
_Chaát oxy hoùa maïnh

KMnO4, K2Cr2O4 + HCl  Cl2
MnO2, KClO3…
+4 -1 +2 0

MnO2 + 4HCl MnCl2 + Cl2 + 2H2O
+7 -1 +2

0
2KMnO4 + 16HCl 2KCl + 2MnCl2 +5Cl2 +8H2O

+5 -1 -1 0
KClO3 +6HCl  KCl + 3Cl2 + 3H2O
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2.Trong coâng nghieäp:
2NaCl noùng chaûy dp 2Na + Cl2
2NaCl +2H2O dpdd 2NaOH + H2 + Cl2
15-20% ( - ) ( + )

VI.CUÛNG COÁ:

.......................................................................................................................................................................

HYDRO CLORUA – AXIT CLOHYDRYT
I.MUÏC ÑÍCH YEÂU CAÀU

Hoïc sinh bieát:

- Tính chaát vaät lyù, tính chaát hoùa hoïc cuûa hydro clorua vaø axit clohydric.

-Tính chaát cuûa muoái clorua vaø caùch nhaän bieát ion clorua.

Hoïc sinh hieåu:

-Trong phaân töû HCL clo coù soá oxy hoùa laø -1 laø soá oxy hoùa thaáp nhaát, vì vaäy HCL theå hieän tính khöû.

- Nguyeân taéc ñieàu cheá hydro clorua trong PTN vaø trong coâng nghieäp.

Hoïc sinh vaän duïng:

- Vieát phöông trình phaûn öùng minh hoïa cho tính axit vaø tính khöû cuûa axit clohydric.

- Nhaän bieát hôïp chaát chöùa ion clorua.

II.ÑOÀ DUØNG DAÏY HOÏC

Giaùo vieân:

-Thí nghieäm ñieàu cheá hydro clorua.

- Thí nghieäm thou tính tan cuûa hydro clorua trong nöôùc: Bình chöùa khí hydro clorua, dung dòch quyø tím,

chaäu(coác) thuûy tinh ñöïng nöôùc.

- Baûng tính tan.

-Tranh sô ñoà ñieàu cheá axit clohydric trong PTN.

III . Leân lôùp :

1 – OÅn ñònh :

2 – Kieåm tra baøi cuõ :

3 – Giaûng baøi môùi :
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HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
I.Tính chaát vaät lyù:
1.Hydro clorua:
_Laø chaát khí khoâng maøu, muøi xoùc , ñoäc.
_Naëng hôn khoâng khí, tan raát nhieàu trong nöôùc taïo
thaønh dd axit clohydric.
_Nhieät ñoä hoùa loûng: -85,10C, hoùa raén: -114,20C.
2.Axit clodric:
_Laø chaát loûng khoâng maøu, naëng hôn nöôùc.
_Muøi xoùc, axit clohydric ñaëc(37%) boác khoùi trong
khoâng khí aåm.
IITính chaát hoùa hoïc:
1.Hydro clorua:
_Khaù trô veà maët hoùa hoïc:
+ Khoâng laøm ñoåi maøu quyø
+ Khoâng taùc duïng vôùi CaCO3

+ Taùc duïng vôùi kim loaïi khoù khaên.
2.Axit clohdric:
a/Laø axit maïnh:
*Laøm quyø tím ñoåi maøu.

HCl H+ + Cl-

Moâi tröôøng axit.
*Taùc duïng vôùi kim loaïi ñöùng tröôùc hydro, axit bazô,
bazô vaø muoái.

0 +1 +2 0
Fe + 2HCl FeCl2 + H2 
+2 -2 +1 -1 +2 -1 +1 -2
CuO + 2HCl CuCl2 + H2O
+2 -2 +1 +1 -1 +2 -1 +1 -2
Mg(OH)2 + 2HCl MgCl2 + 2H2O
+2 +4 -2 +1 -1 +2 -1 +1 -2 +4 -2
CaCO3 + 2HCl CaCl2 + H2O + CO2 

b/Tính khöû:
-1 -1

HCl : Cl Cl0 , Cl+1, Cl+3, Cl+5, Cl+7.
+6 -1 0 -1 +3

K2Cr2O7 + 14HCl 3Cl2 + 2KCl + 2CrCl3 + 7H2O
+4 -1 +2 0
PbO2 + 4HCl PbCl2 + Cl2 + H2O
Keát luaän :

tính axit HCl + KL > H  HCl tính oxy hoùa.
tính khöû

3.Muoái clorua:
a/Coâng thöùc toång quaùt: MCln

(n: hoùa trò cuûa kl M)
b/Tính tan:
_Haàu heát tan, tröø{AgCl, PbCl2, CuCl}

traéng
c/Tính chaát:

BaCl2 + H2SO4  BaSO4 + HCl
CuCl2 + NaOH NaCl + Cu(OH)2
NaCl + AgNO3  NaNO3 + AgCl

d/Nhaän bieát ion Cl- : duøng ddAgNO3  AgCl 
traéng

HCl + AgNO3  HNO3 + AgCl 
NaCl + AgNO 3  NaNO3 + AgCl 

4.Ñieàu cheá hydro clorua:
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a/Trong phoøng thí nghieäm:
NaCL(tt.raén) + H2SO4  NaHSO4+ HCl 

2NaCltt + H2SO4 
t Na2SO4 2HCl 

b/Trong coâng nghieäp: (phöông phaùp toång hôïp).
H2 + Cl2 

ot 2 HCl
VI.CUÛNG COÁ

........................................................................................................................................................................

HÔÏP CHAÁT COÙ OXY CUÛA CLO
I.MUÏC ÑÍCH YEÂU CAÀU

Hoïc sinh bieát

- Coâng thöùc, teân goïi moät soá oxit vaø axit coù oxy cuûa clo.

- Quy luaät bieán ñoåi tính oxy hoùa vaø ñoä beàn cuûa caùc hôïp chaátcoù oxy cuûa clo.

- Tính chaát chung cuûa caùc hôïp chaát coù oxy cuûa clo laø tính oxy hoùa.

- Phaûn öùng ñieàu cheá vaø öùng duïng cuûa nöôùc Giaven, muoápi clorat, clorua voâi.

Hoïc sinh hieåu

- Trong hôïp chaát chaát coù oxy cuûa clo, clo coù soá hoùa döông.

- Hôïp chaát coù oxy cuûa clo coù tính oxy hoùa.

Hoïc sinh vaän duïng

- Giaûi thích tính taåy traéng , saùt truøng cuûa nöôùc Giaven vaø clorua voâi.

- Vieát ñöôïc moät soá phaûn öùng ñieàu cheá nöôùc Giaven, clorua voâi, muoái clorat.

II.ÑOÀ DUØNG DAÏY HOÏC

Giaùo vieân

- Chai ñöïng nöôùc Giaven coù baùn treân thò tröôøng.

- Maãu clorua voâi, muoái kali clorat, giaáy maøu , oáng nghieäm…

III.LEÂN LÔÙP :

1 – Oån dònh lôùp

2 –Kieåm tra baøi cuõ :

3 – Baøi giaûng :

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
I.Sô löôïc veà caùc axit vaø caùc axit chöùa oxy cuûa
clo:

+1 +3 +5 +7



GV : Nguyeãn Thò Lieãu

67

_Oxit: Cl2O, Cl2O3, Cl2O5, Cl2O7
+1 +3 +5 +7

_Axit: HClO, HClO2, HClO3, HClO4

a.hipoclorô, a.clorô, a.cloric, a.pecloric
Tính beàn vaø tính axit taêng
Khaû naêng oxi hoùa giaûm

_Goác muoái: ClO-, ClO-
2 , ClO-

3, ClO-
4

Hipocloric, cloric, clorat, peclorat

II.Nöùôc Javel:
1.Ñieàu cheá:

0 -1 +1
2NaOH + Cl2  NaCl + NaClO + H2O

*Ñieän phaân dd NaCl khoâng vaùch ngaên:
2NaCl + 2H2O  2NaOH + H2 + Cl2
2NaOH + Cl2  NaCl + NaClO + H2O
NaCl + H2O NaClO + H2

2.Tính chaát vaø öùng duïng:
_Taåy traéng vaûi sôïi , giaáy, saùt truøng , khöû muøi

NaClO + H2O + CO2  NaHCO3 + HClO
3.Clorua voâi( CaOCl2):

-1
Cl

Ca
+1

O Cl
a.Ñieàu cheá:

Cl2 + Ca(OH)2  CaOCl2 + H2O
Cl2+ CaO CaOCl2
2Cl2 + 2Ca(OH)2  CaCl2 + Ca(OCl)2 + 2H2O

b.ÖÙng duïng:
_Taåy traéng vaûi sôïi, giaáy, taåy ueá caùc hoá raùc, coáng
raõnh.
_Xöû lyù chaát ñoäc.
_Tinh cheá daàu moû.

Cl
/

2Ca + H2O + CO2  CaCO3 + CaCl2 + 2HClO
\
O-Cl

*Ñieàu cheá clo:
CaOCl2 + 2HCl CaCl2 + H2O + Cl2

_Tinh cheá daàu moû
4.Muoái clorat(KClO3 ) :
a.Ñieàu cheá:

0 -1 +5

3Cl2 + 6 KOH 
o100 5KCl + KClO3 + 3H2O

*Ñieän phaân dd KCl 25% , 70 – 750C
6KCl + 6H2O 6KOH + 3H2 + 3Cl2
3Cl2 + 6KOH 5KCl + KClO3 + 3H2O
KCl + 3H2O KClO3 + 3H2

b.ÖÙng duïng:
_Cheá taïo thuoác noå, saûn xuaát phaùo hoa.

2KClO3 + 3S 
ot 3SO2 + 2KCl

_Ñieàu cheá oxy:
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KClO3

ot

MnO2
 KCl + 3/2 O2

4KClO3 
0t KCl + 3KClO4

VI.CUÛNG COÁ

.....................................................................................................................................................................

FLO
I.MUÏC ÑÍCH YEÂU CAÀU

Hoïc sinh bieát

- Traïng thaùi töï nhieân cuûa flo. Phöông phaùp duy nhaát ñeå ñieàu cheá flo laø phöông phaùp ñieän phaân.

- Flo laø phi kim coù tính oxy hoùa maïnh nhaát. Trong caùc hôïp chaát, flo chæ theå hieän soá oxy hoùa -1.

- Tính chaát vaø caùch ñieàu cheá hydro florua, axit flohydric, oxy florua(OF2).

Hoïc sinh hieåu

- Flo laø phi kim maïnh nhaát. Trong caùc hôïp chaát, flo chæ theå hieän soá oxy hoùa -1 laø flo coù ñoä aâm ñieänlôùn

nhaát vaø lôùp electron ngoaøi cuøng cuûa nguyeân töû chæ coù 1 electron ñoäc thaân.

- Ñieàu cheá flo chæ duøng phöông phaùp duy nhaát laø phöông phaùp ñieän phaân vì flo laø chaát oxy hoùa maïnh

nhaát.

Hoïc sinh vaän duïng

- Vieát caùc phöông trình phaûn öùng minh hoïa cho tính phi kim maïnh nhaát cuûa flo.

II.ÑOÀ DUØNG DAÏY HOÏC

- Flo laø phi kim hoaït ñoäng raát maïnh, caùc thí nghieäm vôùi flo laø raát nguy hieåm. GV khoâng tieán haønh thí

nghieäm vôùi flo ñôn chaát maø can khai thaùc SGK ñeå hình thaønh kieán thöùc cho HS.

III. LEÂN LÔÙP :

1 – Oån dònh lôùp

2 – Kieåm tra baøi cuõ :

3 – Baøi giaûng

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
KHHH : F
Caáu hình e : 1s2 2s2 2p5

CTPT : F2
CT e:
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CTCT : F-F
I.Traïng thaùi töï nhieân – Ñieàu cheá:
1.Traïng thaùi töï nhieân:
_Chaát khí, maøu luïc nhaït, ñoäc
_Toàn taïi chuû yeáu ôû daïng hôïp chaát

+Florit (CaF2)
+Criolit ( Na3AlF6 )
+men raêng, moät soá laù caây

2.Ñieàu cheá:

KF
HFKF


070

K + 1/2F2

II.Tính chaát hoùa hoïc – ÖÙng duïng :XF = 4
1.Tính chaát hoùa hoïc:
_Taùc duïng vôùi haàu heát kim loaïi.
_Vôùi hydro

0 0 +1 -1

H2 + F2   0250 2HF
_Phaân tích nöôùc noùng

-2 0 -1 0
H2O + F2  2HF + ½ O2

2.ÖÙng duïng:
_Chaát oxy hoùa nhieân lieäu phoùng teân löûa
_Cheá taïo daãn xuaát hidro cacbon cuûa flo: tô Teflon_
- Cheá taïo Freon duøng trong maùy laïnh, tuû laïnh
III.Hôïp chaát cuûa flo:
1.Ñieàu cheá:

CaF2 + H2SO4  CaSO4 +2HF (hidro florua)
HF  OH2 ddHF (axit flohidric)

_Axit flohidric laø axit yeáu vaø raát yeáu so vôùi HCl
_Axit flohidric aên moøn kim loaïi

4HF + SiO2  SiF4 + 2H2O (Silic tetraflorua)
_Muoái cuûa HF laø muoái florua: haàu heát ñeàu tan, keå
caû muoái baïc florua (AgF) . Cacù muoái florua ñeàu
ñoäc.
2.Hôïp chaát chöùa oxy cuûa Flo: (OF2 )
_Ñoäc, chaát khí khoâng maøu

2F 2 + 2NaOH 2NaF + H2O + OF2 
_OF2 coù tính oxy hoùa maïnh
_Trong hôïp chaát vôùi O2 , F coù ñoä aâm ñieän lôùn neân
coù soh -1 , oxy coù soh laø +2

-1 +2 -1
F- O2+ F-

VI.CUÛNG COÁ
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BROM

I.MUÏC ÑÍCH YEÂU CAÀU

Hoïc sinh bieát

- Traïng thaùi töï nhieân, phöông phaùp ñieàu cheá vaø tính chaát hoùa hoïc cuûa brom.

- Phöông phaùp ñieàu cheá vaø tính chaát moät soá hôïp chaát cuûa brom.

Hoïc sinh hieåu

-Brom laø phi kim coù tính oxy hoùa maïnh nhöng keùm clo vaø flo, khi gaëp chaát oxi hoùa maïnh brom theå

hieän tính khöû.

- Tính chaát gioáng vaø khaùc nhau giöõa hôïp chaát vôùi hydro, hôïp chaát vôùi oxy cuûa clo vaø brom.

Hoïc sinh vaän duïng

- Vieát caùc phöông trình phaûn öùng minh hoïa cho tính chaát cuûa brom vaø hôïp chaát cuûa brom.

II.ÑOÀ DUØNG DAÏY HOÏC

Giaùo vieân : chuaån bò ñeå tieán haønh thí nghieämoxy hoùa ion I baèng Br2.

-Hoùa chaát: nöôùc brom, dung dòch KI.

- Duïng cuï: oáng nghieäm, pipet(hoaëc oáng nhoû gioït).

III. LEÂN LÔÙP :

1 – Oån dònh lôùp

2 – Kieåm tra baøi cuõ :

3 – Baøi giaûng

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
KHHH : Br
Caáu hình e : {Ar} : 3d104s24p5

CT e :
CTPT : Br2
CTCT : Br-Br
CT e :

I.Traïng thaùi töï nhieân – Ñieàu cheá:
1.Traïng thaùi töï nhieân:
_Chaát loûng , maøu naâu ñoû, ñoäc.
_Deã gaây phoûng
_Trong töï nhieân chuû yeáu toàn taïi ôû daïng hôïp chaát
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muoái bromua coù trong nöôùc bieån , ao hoâ%.
2.Ñieàu cheá:

-1 0 -1 0
2NaBr + Cl2  2NaCl + Br2

+4 +6 +2
0
MnO2 + 2H2SO4 + 2KBr  K2SO4+ MnSO4 + Br2 +
2H2O
II.Tính chaát hoùa hoïc vaø öùng duïng:
1.Tính chaát hoùa hoïc:
a/Tính oxy hoùa:
_Vôùi kim loaïi:

0 0 +3 -1
2Fe + 3Br2  2FeBr3
0 0 +1 -1

2Al + 3Br2  2AlBr3
_Vôùi hidro:

0 0 +1 -1
H2 + Br2  2HBr (hidro bromua)

_Vôùi muoái iotua (I-) :
0 -1 -1 0
Br2 + 2NaI 2NaBr- + I2

_Caùc chaát khöû khaùc: brom theå hieän tính oxy hoùa
maïnh vôùi caùc chaát khöû khaùc:

+4 0 +6 -1
SO2 + 2H2O + Br2  H2SO4 + 2HBr

Maøu ñoû khoâng maøu
b/Töï oxy hoùa khöû:
_Vôùi nöôùc : yeáu hôn clo.
0 -1 +1

Br2 + H2O  HBr- + HBrO
(axit hipobromic)

_Vôùi dd bazô:
0 -1 +1
Br2 +2 NaOH NaBr + NaBrO + H2O

c/Tính khöû:Khi taùc duïng vôùi caùc chaát oxy hoùa
maïnh

0 0 +5 -1
3Cl2 + 6H2O + Br2  2HBrO3 +10HCl
O K a.bromic

2.ÖÙng duïng:
_Duøng ñeå saûn xuaát döôïc phaåm, thuoác nhuoäm, phim
aûnh.
III.Hôïp chaát cuûa Brom:
1.Hidro Bromua- Axit Bromhidric (HBr):
PBr3 + 3H2O H3PO3 + 3HBr
(photpho tribromua)
_Khí hidro bromua (HBr) laø chaát khí khoâng maøu

HBr  OH2 dd HBr (axit bromhidric)
_Axit Bromhidric laø moät axit maïnh (maïnh hônaxit
clohidric), coù tính khöû maïnh hôn axit clohdric.

-1 +6 0 +4
2HBr +H2SO4 ñ  Br2 + SO2 + 2H2O

-1 0 0 -2
2HBr + ½ O2  Br2 + H2O

* Muoái bromua coù chöùa ion Br-

_Haàu heát caùc muoái bromua ñeàu tan tröø AgBr (keát
tuûa vaøng nhaït)

2AgBr as 2Ag + Br2
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2.Hôïp chaát chöùa oxy cuûa brom:
HBrO HBrO3 HbrO4

a.hipobromo a.bromic a.pebromic
tính axit vaø ñoä beàn 

VI.CUÛNG COÁ

...........................................................................................................................................................

IOT
I.MUÏC ÑÍCH YEÂU CAÀU

Hoïc sinh bieát

-Traïng thaùi töï nhieân, phöông phaùp ñieàu cheá vaø öùng duïng cuûa iot.

- Tính chaát hoùa hoïc cuûa iot vaø moät soá hôïp chaát cuûa iot. Phöông phaùp nhaän bieát iot.

Hoïc sinh hieåu

- Iot coù tính oxy hoùa yeáu hôn caùc halogen khaùc.

- Ion I coù tính khöû maïnh hôn caù ion halogenua khaùc.

Hoïc sinh vaän duïng

- Vieát phöông trình phaûn öùng minh hoïa cho tính chaát cuûa iot vaø hôïp chaát cuûa iot.

II.ÑOÀ DUØNG DAÏY HOÏC

Caùc thí nghieäm GV coù theå laøm laø: iot vôùi hoà tinh boät, thöû tính tan cuûa iot trong nöôùc vaø trong dung moâi

höõu cô.

- Hoùa chaát :iot (tinh theå) ; hoà tinh boät, röôïu etylic.

- Duïng cuï: oáng nghieäm, pipet…

III. LEÂN LÔÙP :

1 – Oån đònh lôùp

2 – Kieåm tra baøi cuõ:

3 – Baøi giaûng:

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
KHHH: I
NTK: 127
Caáu hình e : [kr] 4d10 5s2 5p5

CTPT: I2
CTCT: I-I
CT e:

I.Traïng thaùi töï nhieân – Ñieàu cheá:
1.Ñieàu cheá Iot:
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-1 0 -1 0
2KI + Br2  2KBr + I2

Nhaân bieát IOT : duøng hoà tinh boät hoùa xanh
2.Traïng thaùi töï nhieân:
_Coù trong voû traùi ñaát .
_Trong nöôùc bieån.
_Muoái moû.
_Tuyeán giaùp ngöôøi.
_Giaùp traïng ngöôøi.
II.Tính chaát :
1.Tính chaát vaät lyù:
_Iot laø tinh theå maøu ñen tím, coù veû saùng kim loaïi.
_Khi ñöôïc ñun nheï Iot bieán thaønh hôi maøu tím 
thaêng hoa.
_Iot tan nhieàu trong dung moâi höõu cô.
2.Tính chaát hoùa hoïc:
a/Tính chaát kim loaïi:

0 0 +3 -1
2Al + 3I2  2AlI3
0 0 +2 -1
Fe + I2  FeI2

b/Tính chaát vôùi hydro:
0 0 +1 -1
H2 + I2  2HI
c/Tính chaát vôùi hydro sunfua:

-2 0 - 1 0
H2S + I2  2HI + S 

d/ Keát luaän : I2 coù tính oxy hoùa.

3.Hôïp chaát cuûa Iot:
a/Hydro Iotua – Axit Iot hydric:
*HI keùm beàn veà nhieät hôn caû:

2HI H2 + I2
_Tan nhieàu trong nöôùc taïo thaønh dd coù tính axit
maïnh ( HI > HBr > HCl > HF ).
_HI coù títnh khöû maïnh ( > HBr )

-1 +6 -2 0
8HI + H2SO4 (ñ)  H2S + 4I2 + 4H2O

-1 +3 +2 0
2HI + 2FeCl3  2FeCl2 + I2 + 2HCl

*Muoái Iotua:
_Laø muoái cuûa axit iot hydric.
_Ña soá Iotua deã tan tröø PbI2 ( vaøng ), AgI (vaøng)
__Ion Iotua bò Clo hay Brom oxy hoùa

2NaI + Br2  2NaBr- + I2
* Keát luaän : IOT coù tính oxy hoùa yeáu.

III.ÖÙng duïng:
_Ñöôïc duøng nhieàu döôùi daïng coàn, iot ñeå duøng laøm
thuoác saùt truøng vaø caàm maùu.
_Coù trong thaønh phaàn cuûa nhieàu döôïc phaåm khaùc.
_Duøng laøm muoái Iot.
_Giuùp traùnh ñöôïc caùc roái loaïn do thieáu Iot nhö
beänh böôùu coå.

VI.CUÛNG COÁ
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LUYEÄN TAÄP CHÖÔNG 5
A – Muïc ñích yeâu caàu :

-Hoïc sinh naém ñöôïc caáu taïo nguyeân töû , ñoä aâm ñieän , soá oxi hoùa cuûa caùc halogen . Töø ñoù hieåu ñöôïc

söï gioáng vaø khaùc nhau veà tính chaát

- Hieåu ñöôïc tính chaát cô baûn cuûa caùc hôïp chaát halogen vaø nuùng duïng cuûa chuùng .

- Daãn ra ñöôïc nhöõng phaûn öùng hoùa hoïc chöùng minh tính chaát caùc ñôn chaát halogen vaø hôïp chaát cuûa

chuùng .

- Reøn luyeän kyõ naêng giaûi toaùn .

B – Leân lôùp :

1 – Oån ñònh lôùp :

2 – Kieåm tra baøi cuõ :

3 – Baøi giaûng :

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
I – CAÁU TAÏO NGUYEÂN TÖÛ – TÍNH CHAÁT CAÙC ÑÔN
CHAÁT :
1 – Caáu hình electron nguyeân töû :

9F [He]2s22p5

17Cl [Ne] 3s23p5

34Br [Ar]3d104s24p5

53I [Kr] 4d105s25p5

a) Gioáng nhau :
- Coù 7 e lôùp ngoaøi cuøng : ns2np5

- Coù 1 e ñoäc thaân ôû traïng thaùi cô baûn
b) Khaùc nhau :
- Töø Cl  I : löïc huùt giöõa haït nhaân vôùi e lôùp

ngoaøi cuøng giaûm ( R nguyeân töû  )
- F khoâng coù phaân lôùp d  chæ coù 1 e ñoäc

thaân . Töø Cl  I : coù phaân lôùp d : ngoaøi 1e ñoäcthaân ôû
traïng thaùi cô baûn coø coù 3, 5 , 7 e ñoäc thaân khi bò kích
thích .
2 – Ñoä aâm ñieän : giaûm daàn töø F I
3 – Tính chaát hoùa hoïc :
- Laønhöõng phi kim coù tính oxi hoùa maïnh :

X2 + 2e  2 X-

- Coù tính oxi hoùa giaõm töø F I .
- F khoâng coù tính khöû  khoâng coù soh döông .
- Tính khöû taêng daàn töø Cl I

II – HÔÏP CHAÁT CUÛA HALOGEN :
1 – Hidro halogenua vaø axit iot hidric :
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HF HCl HBr HI
- Chaát khí , deã tan trong nöôùc taïo thaønh axit halogen
hidric
- Tính axit taêng daàn töø HF HI : HF aên moon thuûy
tinh .
- F- bò oxi hoùa baèng doøng ñieän , Cl- , Br- , I- bò oxi hoùa
bôûi caùc chaát oxi hoùa khaùc .
-Tính khöû taêng daàn HF HI
2 – Hôïp chaát chöùa oxi cuûa halogen :

F coù soh = -1 , caùc halogen khaùc coù soh döông :
NaClO, NaClO2, KClO3, KClO4.

........................................................................................................................................................................

BAØI THÖÏC HAØNH SOÁ 2 :
Phaûn öùng oxi hoùa khöû – tính chaát cuûa axit clohdric

A – Muïc ñích baøi hoïc :

Cuûng coá caùc thao taùc thí nghieäm an toaøn , kyõ naêng quan saùt , nhaän xeùt caùc hieän töôïng xaûy ra , vieát

phöông trình phaûn öùng hoùa hoïc, caân baèng phaûn öùng oxi hoùa khöû .

Khaéc saâu kieân thöùc veà axt clohidric , caùch caân baèng phaûn öùng oxi hoùa khöû .

B – Duïng cuï hoaù chaát :

1 – Hoaù chaát :

- Zn , Cu , Fe ,CaCO3

- Dung dòch HCl , H2SO4 , KMnO4 , NaOH , PP

2 – Duïng cuï :

Ñeøn coân , oáng nghieäm , keïp , giaù ñöïng oáng nghieäm , queït dieâm

C – Chuaån bò :

Chia moãi lôùp thaønh 12 nhoùm hay 10 nhoùm ( tuyø só soá hoïc sinh ) .

Höôùng daãn laøm töôøng trình .

D – Thöïc haønh :

I – Phaûn öùng oxi hoùa khöû :

Cho bieát hieän töôïng , vieát phöông trình phaûn öùng , xaùc ñònh vai troø caùc chaát tham gia phaûn öùng .

- Thí nghieäm 1 : 1 vieân Zn + 1 ml dd H2SO4 (l)

- Thí nghieäm 2 : 1 caây ñinh Fe + 1 ml dd CuSO4

- Thí nghieäm 3 : 1 ml dd FeSO4 + 1ml dd KMnO4 + 1 ml dd H2SO4(l)
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II – Tính chaát axi Clohidric :

Cho bieát hieän töôïng , vieát phaûn öùng :

- Thí nghieäm 1 : 1 vieân Zn + 1 ml dd HCl

- Thí nghieäm 2 : 1 it CuO + 1 ml dd HCl , t0

- Thí nghieäm 3 : 1 ml dd NaOH + 1 gioït PP + 1 ml dd HCl

- Th nghieäm 4 : 1 muoãng CaCO3 + 1 ml dd HCl

III – Nhaän bieát :

Chæ duøng quyø vaø moät thuoác thöû nhaän bieát 4 dd A , B , C , D chöùa : HNO3 , HCl , NaNO3 , NaCl

Höôùng daãn : H keû baûng :

A B C D
QUYØ
DD
KEÁT QUAÛ

Phöông trình phaûn öùng :

...........................................................................................................................................................

KHAÙI QUAÙT VEÀ NHOÙM OXI

I.Muïc ñích yeâu caàu:

Hoïc sinh bieát:

Kyù hieäu hoùa hoïc, teân goïi vaø moät soá tính chaát vaät lyù cô baûn cuûa caùc nguyeân toá trong nhoùm oxy.

Caùc nguyeân toá trong nhoùm oxy coù soá oxy hoùa -2, +4, +6 trong caùc hôïp chaát (tröø oxy).

Hoïc sinh hieåu:

Tính chaát hoùa hoïc chung cuûa caùc nguyeân toá nhoùm oxy laø tính phi kim maïnh nhöng keùm nhoùm

halogen.

Quy luaät bieán ñoåi veà caáu taïo vaø tính chaát cuûa caùc nguyeân toá trong nhoùm oxy.

Quy luaät bieán ñoåi tính chaát caùc hôïp chaát vôùi hydro vaø hôïp chaát hydroxit cuûa caùc nguyeân toá trong

nhoùm oxy.

II.Ñoà duøng daïy hoïc:

Giaùo vieân:

Baûng tuaàn hoøan caùc nguyeân toá hoùa hoïc.
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Baûng phuï theo SGK, tranh.

Hoïc sinh: OÂn laïi kieán thöùc veà caáu taïo nguyeân töû, kyõ naêng vieát caáu hình electron, khaùi nieäm ñoä aâm ñieän,

soá oxy hoùa…

III. LEÂN LÔÙP :

1 – Oån dònh lôùp

2 – Kieåm tra baøi cuõ :

3 – Baøi giaûng :

HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
I – VÒ TRÍ NHOÙM OXI TRONG BAÛNG TUAÀN HOAØN HOÙA
HOÏC CAÙC NGUYEÂN TOÁ :
- Thuoäc nhoùm VIA , goàm caùc nguyeân toá :

Oxi Löu
huyønh

Selen Telu Poloni

KHHH O S Se Te Po
T/thaùi Khí Raén Raén Raén Raén
Maøu Khoâng Vaøng Naâu

ñoû
Xaùm Aùnh

kim
CT O2 S Se Te Po

II - CAÁU TAÏO NGUYEÂN TÖÛ CAÙC NGUYEÂN TOÁ NHOÙM
OXI :
1 – Gioáng nhau :
- Coù 6e lôùp ngoaøi cuøng : ns2np4

   

- Traïng thaùi cô baûn : coù 2 e ñoäc thaân :
R + 2e  R2-  caùc nguyeân toá nhoùm Oxi coù tính

oxi hoùa .
2 – Khaùc nhau :

Oxi S  Te
- Khoâng coù phaân
lôùp d coù 2 e ñoäc
thaân

   

- Coù soh -2 trong
caùc hôïp chaát

- Coù phaân lôùp d coù 4 hoaëc 6 e
ñoäc thaân khi bò kích thích .

- Ngoaøi soh -2 , coøn coù soh +4 ,
+6 trong hôïp chaát vôùi caùc
nguyeân toá coù ñoä aâm ñieän lôùn

     

    

   

II – TÍNH CHAÁT CAÙC NGUYEÂN TOÁ TRONG NHOÙM OXI :
1 – Ñôn chaát ;

- Tính phi kim yeáu daàn , tính kim loaïi maïnh daàn
- Ñoä aâm ñieän giaûm daàn
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- Tính oxi hoùa giaûm daàn .
2 – Hôïp chaát :

a) Hôïp chaát vôùi hidro :

H2R H2O H2S H2Se H2Te
Loûng Khí Khí Khí

H2R   OH 2 dd H2R : tính axit taêng
b) Oxit – hidroxit : tính axit giaûm

RO2 SO2 SeO2 TeO2

RO3 SO3 SeO3 TeO4

H2RO3 H2SO3 H2SeO3 H2TeO3

H2RO4 H2SO4 H2SeO4 H2TeO4

...................................................................................................................................................................

OXY
I.Muïc ñích yeâu caàu:

Hoïc sinh bieát:

_ÖÙng duïng vaø phöông phaùp ñieàu cheá oxy.

Hoïc sinh hieåu:

Tính chaát hoùa hoïc cô baûn cuûa oxy laø tính oxy hoùa maïnh.

Nguyeân taéc ñieàu cheá oxy trong phoøng thí nghieäm laø phaân huûy hôïp chaát giaøu oxy vaø khoâng beàn.

Hoïc sinh vaän duïng:

_Vieát caùc phöông trình phaûn öùng chöùng minh tính chaát oxy hoùa maïnh cuûa oxy vaø moät soá phöông trình

phaûn öùng ñieàu cheá oxy trong phoøng thí nghieäm.

II -

III. LEÂN LÔÙP :

1 – Oån đònh lôùp

2 – Kieåm tra baøi cuõ:

3 – Baøi giaûng:

CAÙC HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN CAÙC HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
_KHHH: 8O
_Caáu hình e : 1s2 2s2 2p4

_CTPT : O2

_Coâng thöùc e:
_CTCT : O=O
I.Tính chaát vaät lyù:
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_Laø chaát khí khoâng maøu, khoâng muøi, khoâng vò, raát ít
tan trong nöôùc.
_Laø thaønh phaàn chính khoâng khí, chieám 1/5 theå tích
khoâng khí.
_Hoùa loûng ôû – 1830C.
II.Tính chaát hoùa hoïc:

O2 + 4e 2O2-

 tính oxy hoùa maïnh.
coù soh -2 trong hôïp chaát (F2O+2).
- 1F – O+2 – F-1

1.Taùc duïng vôùi kim loaïi: Au, Ag, Pt
y/2 O2 + xM  MxOy

VD: 4K + O2  2K2O
Chaát khöû chaát oh

2Mg + O2  2MgO
Chaát khöû chaát oh

4Al + 3O2  2Al+32O3

Chaát khöû chaát oh
3Fe + 2O2  Fe3O4

Chaát khöû chaát oh
2.Taùc duïng vôùi hydro:

H2 + O2  2H2O
3.Taùc 2duïng vôùi phi kim:

O2 + PK  O.PK
C + O2  CO2 (anhidric cacbonic)
4P + 5O2  2P2O5 (anhidric photphoric)
S + O2  SO2 (anhidric sunfurô)
2C + O2  2CO (cacbon oxit)
N + O2   C3000 NO (nitô oxit) khoâng maøu.

4.Taùc duïng vôùi hôïp chaát:
2Fe3O4 + 1/2O2  0t 3Fe2O3

H2S + 3/2O2  0t SO2+ H2O
C2H5OH + 3O2  2CO2 + 3H2O
4FeS2 + 11O2  2Fe2O3 + 8SO2

2CO + O2  0t 2CO2

III.ÖÙng duïng:
_Duy trì söï soáng , söï chaùy.
_Quaù trình luyeän kim.
_Y hoïc, thuoác noå, nhieân lieäu.
IV.Ñieàu cheá:
1.Trong phoøng thí nghieäm:

2KMnO4  0t K2MnO4 + MnO2 + O2
(Kali pecmangarat)
2KClO3   2:MnOxt 2KCl + 3O2

2H2O2   2:MnOxt 2H2O + O2
(Hydro peoxit)

2.Trong coâng nghieäp:
a/Töø khoâng khí: chöng caát phaân ñoaïn khoâng khí
loûng thu ñöôïc N2 vaø O2
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Ozon vaø Hydropeoxit

I.Muïc ñích yeâu caàu:

Hoïc sinh bieát:

Caáu taïo phaân töû O3 vaø H2O2

Moät soá öùng duïng cuûa O3 vaø H2O3.

Hoïc sinh hieåu:

O3, H2O3 coù tính oxy hoùa laø do deã phaân huûy taïo ra oxy.

H2O2 coù tính khöû vaø tính oxy hoùa laø do nguyeân toá oxy trong H2O2 coù soá oxy hoùa -1 laø soá oxy hoùa

trung gian giöõa soá oxy hoùa 0 vaø -2 cuûa oxy.

Hoïc sinh vaän duïng:

Giaûi thích vì sao O3, H2O2 ñöôïc duøng laøm chaát taåy maøu vaø saùt truøng.

Vieát moät soá phöông trình phaûn öùng minh hoïa cho tính chaát hoùa hoïc cuûa O3 vaø H2O2.

II.Ñoà duøng daïy hoïc:

Giaùo vieân:

Hoùa chaát: H2O2, dd KI, dd KMnO4, dd H2SO4 loaõng, hoà tinh boät, quyø tím.

Duïng cuï: oáng nghieäm, oáng huùt, keïp oáng nghieäm, giaù oáng nghieäm.

III. LEÂN LÔÙP :

1 – Oån dònh lôùp

2 – Kieåm tra baøi cuõ:

3 – Baøi giaûng:

CAÙC HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN CAÙC HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
I.Ozon:
_Ñöôïc caáu taïo bôûi nguyeân toá oxy coù caáu hình e :
1s2 2s2 2p4.
_CTPT: O3 (M = 48)
_CT e:

_CTCT:
1.Tính chaát vaät lyù:
_Laø chaát khí, maøu xanh nhaït, muøi xoác.
_Hoùa loûng ôû -1120C.
_Tan trong nöôùc nhieàu hôn oxy 15 laàn.
2.Tính chaát hoùa hoïc:
Ñieàu cheá: 3O2  tiac鲲ct韒 2O3
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O3 coù tính oxy hoùa maïnh hôn oxy.
O3  O2 + [ O]

*Taùc duïng vôùi dd KI:
Nhaän bieát O3:
2KI-1 + H2O + O3  2KOH + I02 + O2
Tinh boät  xanh

*Taùc duïng vôùi kim loaïi\ {Au, Pt }
2Ag + O3  Ag2O + O2

3.ÖÙng duïng: SGK.
II.Hydro peoxit:
_CTPT: H2O2.
_CTCT: H – O – O – H
_CT e:

1.Tính chaát vaät lyù:
_Chaát loûng khoâng maøu.
_Naêng hôn nöôùc 1,5 laàn.
_Hoùa loûng ôû -0,480C.
2.Tính chaát hoùa hoïc:
2H2O2   2MnO 2H2O + O2

a/Tính oh:
H2O2 + KNO3  H2O + KNO3

Chaát oh
Nhaän bieát: H2O2 + KI  I2 + 2KOH
b/Tính khöû:

Ag2O + H2O2  2Ag + H2O + O2

2KMnO4 + 5H2O + 3H2SO4  2MnSO4 + 5O2 +
K2SO4 + 8H2O

3.ÖÙng duïng : SGK.
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Löu Huyønh
I.Muïc ñích yeâu caàu:

Hoïc sinh bieát:

- Caáu taïo tinh theå goàm 2 daïng S vaø S .

- Moät soá öùng duïng vaø phöông phaùp saûn xuaát löu huyønh.

Hoïc sinh hieåu:

- AÛnh höôûng cuûa nhieät ñoä ñoái vôùi caáu taïo phaân töû vaø tính chaát vaät lyù cuûa löu huyønh.

- Do löu huyønh coù ñoä aâm ñieän töông ñoái lôù (2,6) vaø coù soá oxy hoùa 0 laø trung gian giöõa soá oxy hoùa

-2 vaø + 6 neân löu huyønh vöøa coù tính oxy hoùa vöøa coù tính khöû.

HoÏc sinh vaän duïng:

- Vieát ñöôïc phöông trình phaûn öùng chöùng minh tính khöû, tính oxy hoùa cuûa löu huyønh.

- Giaûi thích moät soá hieän töôïng vaät lyù, hoùa hoïc lieân quan ñeán löu huyønh.

II.Ñoà duøng daïy hoïc:

Giaùo vieân:

- Hoaù chaát: löu huyønh , Cu, khí oxy (ñieàu cheá saün).

- Duïng cuï: oáng nghieäm, loï ñöïng khí oxy, neon coàn.

- Tranh moâ taû caáu truùc tinh theå S vaø S.

- Sô ñoà bieán ñoåi caáu taïo phaân töû löu huyønh theo nhieät ñoä.

III. LEÂN LÔÙP:

1 – Oån đònh lôùp

2 – Kieåm tra baøi cuõ:

3 – Baøi giaûng:

CAÙC HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN CAÙC HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
_KHHH: 3216 S

_Caáu hình e : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p4

_Vò trí: STT: 16
CK: 3
Nhoùm VI A

I.Tính chaát vaät lyù cuûa löu huyønh:
Chaát raén maøu vaøng, gioøn, xoáp, nheï.
1.Daïng thuø hình cuûa löu huyønh:
a/Löu huyønh taø phöông: ( S thoi), (S = S8)
_Toàn taïi ôû < 95,50C.
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_t0 noùng chaûy = 1130C.
Phaân töû coù 8 nguyeân töû.
b/Löu huyønh ñôn taø: (S = S 8)
_Toàn taïi 95,5 ñeán 1190C.
_t0 noùng chaûy = 1190C.
SS

2.AÛnh höôûng cuûa nhieät ñoä ñoái vôùi mcaáu taïo phaân töû
vaø tính chaát vaät lyù cuûa löu huyønh:
S8  C119 S loûng  C187 S deûo   C6,444 Sn hôi

vaøng   C1400 S2   C1700 S
II.Tính chaát hoùa hoïc cuûa löu huyønh:
1.Taùc duïng vôùi kim loaïi:
S + KL t muoái sunfua
VD: 2Na0 + S0 t Na2+1S-2 (natri sunfua)
Fe0 + S0 t Fe+2S-2 ( saét sunfua )
Cu0 + S t CuS-2 (ñoàng sunfua)
2.Taùc duïng vôùi hydro:
H2 + S  H2S (hydro sunfua)
H2S   OH 2 ddH2S (a. sunfua hidric)
3.Taùc duïng vôùi phi kim:
S + O2 t SO2

S+ 3F2 SF6
2S + C  CS2 (cacbon disunfua)
4.Nhaän xeùt:
III.ÖÙng duïng cuûa löu huyønh:
_Saûn xuaát axit sunfuaric.
_Saûn xuaát dieâm queït., chaát taåy traéng , boät giaët, chaát
deûo, löu hoùa cao su, phaåm nhuoäm.
IV.Saûn xuaát löu huyønh:
1.Khai thaùc löu huyønh:
_Duøng heä thoáng thieát neùn sieâu noùng (1700C) vaøo
moû caùc löu huìynh , löu huyønh noùng chaûy vaø bò nay
leân maët ñaát
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HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GIAÙO VIEÂN HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HOÏC SINH
I – HIDRO SUNFUA :
1 – Caáâu taïo phaân töû :

Coâng thöùc e :
Coâng thöùc caáu taïo :

H H
2 – Tính chaát vaät lyù :
-Laø chaát khí khoâng maøu , muøi tröùng thoái , ñoäc
-Hôi naëng hôn khoâng khí
-Ít tan trong nöôùc , khi tan taïo dd axit sunfua hidric
(nöôùc hidro sunfua ) .
- t 0dd = -86

0 . t 0hl = -60
0

3 – Tính chaát hoùa hoïc :
a-Tính axit yeáu :

H2S  OH2 dd H2S (axit sunfua hidric ) coù tính
axit yeáu :
* Laøm quyø tím hoùa hoàng .
* Taùc duïng vôùi OB :
Vd : CdO + H2S = CdS  +H2O

vaøng

* Taùc duïng vôùi dd muoái :
Vd : CuSO4 + H2S  CuS (ñen) + H2SO4

CdCl2 + H2S  CdS + 2 HCl
Pb(CH3COO)2 + H2S  PbS (ñen) + 2 CH3COOH
FeCl2 + 2 H2S  FeS + 2 HCl
* Taùc duïng vôùi dd baz :
1 NaOH + 1 H2S = NaHS + H2O (1)
2 NaOH +1 H2S = Na2S + 2 H2O (2)
k =

SH

NaOH
n
n

2
k<1 1 1<k<2 2 k< 2

pöù , sp (1) (1) (2) (2)
NaHS (1) NaHS (2) Na2S
H2Sdö NaHS Na2S Na2S

NaOHdö

b – Tính khöû maïnh :

2

2
S :

2
S 

0
S

64 

SS : tính khöû

a/ Vôùi oxi :
H2S + ½ O2

chaùychaäm S + H2O

H2S + 3/2 O2 
0t

SO2 + H2O
b/ Vôùi chaát oxi hoùa khaùc :

H2S + 4 Cl2 + 4 H2O H2SO4 + 8 HCl
2 H2S + SO2  3 S + 2 H2O
3 – Traïng thaùi töï nhieân – Ñieàu cheá :
a - Traïng thaùi töï nhieân :

Coù trong nöôùc suoái , khí nuùi löûa , khí thoaùt ra
töø protein thoái röûa .
b – Ñieàu cheá :

H2 + S 
0t H2S 

HIDRO SUNFUA – LÖU HUYØNH DIOXIT
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FeS + 2 HCl FeCl2 + H2S
4 – Muoái Sunfua ( S2-) :

a) Tính tan :

Tan Khoâng tan trong
nöôùc, tan trong
axit

Khoâng tan trong
nöôùc, khoâng tan
trong axit loaõng

Na , K , Ca ,
Ba

Coøn laïi Pb , Ag , Sn ,
Mn , Cu . . .

b) Nhaän bieát :
* Duøng dd HCl : taïo khí muøi tröùng thoái

Na2S + 2 HCl 2 NaCl + H2S
* Duøng dd Pb(NO3 )2 : taïo keát tuûa maøu ñen :

Na2S + Pb(NO3)2  PbS  + 2 NaNO3

H2S + Pb(NO3)2 PbS  + 2 HNO3

c) Tính chaát :
* Gioáng caùc muoái khaùc
* Keùm beàn vôùi nhieät :

4 FeS + 7 O2  2 Fe2O3 + 2 SO2

II – Löu huyønh dioxit :
1 – Caáu taïo phaân töû :

2 – Tính chaát vaät lyù :
-Laø chaát khí khoâng maøu , muøi haéc , ñoäc
-Naëng hôn khoâng khí , hoùa loûng -100C
-Tan nhieàu trong nöôùc
3-Hoùa tính :

a-Laø moät oxit axit :
* Vôùi nöôùc :
SO2 + H2O H2SO3 (axit sunfuarô )
* Vôùi oxit baz :
SO2 + CaO CaSO3 ( canxi sunfit )
* Vôùi dd baz :
1 SO2 + 1 NaOH NaHSO3 ( Natri hidro sunfit )
1 SO2 + 2 NaOH Na2SO3 + H2O ( Natri sunfit )
 Laäp k =

2SO
NaOH

n
n

k  1 : ( 1 )
k  2 : ( 2 )
1< k < 2 : ( 1) , ( 2 )

b-Tính oxi hoùa khöû :
4
S O2 :

0
S  e4

4
S  e2

6
S

* Tính oxi hoùa :
SO2 + 2 H2S 3 S + 2 H2O

* Tính khöû :
-Vôùi oxi :

2 SO2 + O2   52
0 OVt 2 SO3

-Vôùi chaát oxi hoùa khaùc : Laøm maát maøu dd Br2 :
duøng ñeå nhaän bieát SO2

SO2 + Br2 + 2 H2O  H2SO4 + 2 HBr
Naâu ñoû khoâng maøu

5 SO2 + 2 KMnO4 + 2 H2O K2SO4 + 2 MnSO4 + 2
H2SO4

S

O O


S

O O


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* Nhaän xeùt : möùc oxi hoùa +4 laø möùc oxi hoùa trung
gian

0
S

4
S

6
S

4 – Laø chaát gaây oâ nhieãm :
Laø chaát ñöôïc sinh ra do :
- Söï ñoát chaùy caùc nhieân lieäu hoùa thaïch
- Khí thaûi töø caùc nhaø maùy luyeän kim . . .

Gaây ra :
- OÂ nhieãm moâi tröôøng .
- Möa axit

5 – ÖÙng duïng :
Saûn xuaát axit H2SO4

Taåy traéng boät giaáy , giaáy .
Choáng naám moác , thöïc phaåm . . .
6 – Ñieàu cheá:
a) Trong phoøng thí nghieäm :

Na2SO3 + H2SO4  Na2SO4 + H2O + SO2

b) Trong coâng nghieäp :

S + O2 
0t SO2

4 FeS2 + 11 O2 
0t 2 F2O3 + 4 SO2
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